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 Αιγιαλός και Παραλία  

Θετικές τροποποιήσεις για τις βιομηχανικές και συναφείς δραστηριότητες με 
εγκαταστάσεις στον αιγιαλό φέρνει νομοσχέδιο του Υπουργείου Οικονομικών 
για τον Αιγιαλό και την Παραλία που ψηφίστηκε πρόσφατα. Ο ΣΕΒ είχε 

αναδείξει εγκαίρως τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι εν λόγω 
δραστηριότητες μέσω συστηματικών παρεμβάσεων, ενώ κατά τη συζήτηση του 
νομοσχεδίου τόνισε την αξία των νέων προβλέψεων, επισημαίνοντας 

παράλληλα σημαντικές βελτιώσεις που παραμένουν σε εκκρεμότητα και μετά 
την ψήφιση.      
Περισσότερα στη σελ. 4 

 

Στρατηγικές επενδύσεις  
Ψηφίστηκε το νομοσχέδιο του Υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης για τις 

στρατηγικές επενδύσεις. Λαμβάνει υπόψη προτάσεις του ΣΕΒ για σημαντικά 
φορολογικά κίνητρα ειδικά για τη βιομηχανία όπως υπερ-αποσβέσεις και 
επιταχυνόμενες αποσβέσεις. Επίσης, τα επενδυτικά σχέδια αξιολογούνται με 

κριτήρια καινοτομίας, εξωστρέφειας, ανταγωνιστικότητας, προστιθέμενης αξίας, 
κτλ χωρίς εκ των προτέρων αποκλεισμό κλάδων.  

Περισσότερα στη σελ. 4 

 
Εταιρική σφραγίδα 
Με εγκύκλιο της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου & Προστασίας Καταναλωτή και 

κατόπιν καίριας παρέμβασης του ΣΕΒ, αποσαφηνίζεται ότι η όποια απαίτηση 
για χρήση εταιρικής σφραγίδας από το νόμιμο εκπρόσωπο εταιρείας ως 
προϋπόθεση σε συναλλαγές της όπως πχ για παροχή ηλεκτρικού ρεύματος,  

παροχή τηλεφωνικών ή διαδικτυακών υπηρεσιών, άνοιγμα τραπεζικού 
λογαριασμού είναι παράνομη. 

Περισσότερα στη σελ. 4 
 

 

 
 

Το Μην ιαίο Δελτίο «Ρυθμιστικό Περιβάλλον  & 
Επιχ ειρήσεις» συν τάσσεται με την  ευθύν η του 

Τομέα Επιχειρηματικού Περιβάλλοντος & 
Ρυθμιστικών Πολιτικών του ΣΕΒ και την  

επιστημον ική υποστήριξη της Δικηγορικής 
Εταιρείας «ΠΟΤΑΜΙΤΗΣ ΒΕΚΡΗΣ». Αποτελεί μια 

ακόμη υπηρεσία του ΣΕΒ στα μέλη του και 

περιλαμβάν ει τρέχουσες ν ομοθετικές και 

ρυθμιστικές εξελίξεις τόσο στην  Ελλάδα όσο και 
στην  ΕΕ, διαβουλεύσεις, αποφάσεις αν εξάρτητων  

αρχ ών  και φορέων  καθώς και σημαν τική 

ν ομολογία στα εργασιακά φορολογικά και 

ευρύτερα ζητήματα του επιχ ειρηματικού 
περιβάλλον τος για την  περίοδο αν αφοράς από την  

15η ημέρα του παρελθόν τος μήν α έως και την  15η 

ημέρα του τρέχον τος μήν α.  Για οποιαδήποτε 
πληροφορία και διευκρίν ιση μπορείτε ν α 

επικοιν ων ήσετε με τη συν τακτική Ομάδα.  

Τα άρθρα που φιλοξενούνται στο παρόν δελτίο 

αποτελούν προϊόν προσωπικής επεξεργασίας 
των συντακτών τους και ο ΣΕΒ δεν φέρει καμία 

ευθύνη για την ακρίβεια ή την πληρότητα των 
πληροφοριών ή απόψεων που περιλαμβάνουν. 
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01. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
 

 

 

 
 
 

Μανώλης Ιορδανίδης 
Διπλ. Ηλεκτρολόγος Μηχανικός 

Επικεφαλής Τομέα Βιομηχανίας  

Ομίλου «Σαμαράς & Συνεργάτες» 
https://www.linkedin.com/in/manolis-iordanidis -9545bb40/ 
 

«Ο γρίφος της Πυροπροστασίας» 
 
Πρόσφατες διατάξεις: Ένα βήμα προς τη σωστή κατεύθυνση -δηλαδή την ασφάλεια- θα ήταν μια εύλογη σκέψη. Ή μήπως 
όχι, καθώς φαίνεται ότι μάλλον έρχονται να προσθέσουν επιπλέον προβλήματα παρά να προσφέρουν ουσιαστικές λύσεις. 
Ο Κανονισμός Πυροπροστασίας καθιερώθηκε με την έκδοση του Π.Δ. 71/1988. Μέχρι τότε τα βιομηχανικά και τα λοιπά 
κτίρια δεν εξετάζονταν σε θέματα παθητικής πυροπροστασίας.  
 
Θέματα παθητικής πυροπροστασίας σε ένα κτίριο είναι ο δείκτης πυραντίστασης, του φέροντος οργανισμού του και των 
πυροδιαμερισμάτων, το μέγιστο εμβαδόν και ο μέγιστος όγκος των πυροδιαμερισμάτων, οι έξοδοι κινδύνου, η 
διασφάλιση οδεύσεων διαφυγής, κ.λ.π. Η παθητική πυροπροστασία αφορά στο σχεδιασμό του κτιρίου, αποβλέποντας 
στον έλεγχο της εξάπλωσης της πυρκαγιάς και στην έγκαιρη εκκένωση του.  Τα βιομηχανικά κτίρια σχεδιάζονταν, 
αδειοδοτούνταν και κατασκευάζονταν πλέον βάσει των προβλέψεων του Π.Δ. 71/1988. Εξαιρούνταν όσα  έφεραν 
προσθήκη κατ’ επέκταση σε κτίριο, που η αρχική του οικοδομική άδεια εκδόθηκε προ 17/02/1989,  και άρα δεν είχε 
σχεδιαστεί λαμβάνοντας υπόψη θέματα παθητικής πυροπροστασίας. Από τα παραπάνω γίνεται αντιληπτό ότι πάρα 
πολλά βιομηχανικά κτίρια στην Ελλάδα έχουν σχεδιαστεί και κατασκευαστεί χωρίς να ληφθούν υπόψη θέματα 
παθητικής πυροπροστασίας. Το Π.Δ. 71/1988 διατηρήθηκε σε ισχύ μέχρι τις 7/8/2018, οπότε τέθηκε σε ισχύ ο Νέος 
Κανονισμός Πυροπροστασίας Κτιρίων (Π.Δ. 41/2018).  
 
Ο Νέος Κανονισμός Πυροπροστασίας Κτιρίων είναι ευνοϊκότερος σε κάποια θέματα (π.χ. μέγιστο επιτρεπόμενο 
εμβαδόν και όγκος πυροδιαμερισμάτων), δυσμενέστερος σε άλλα (π.χ. ο αυξημένος δείκτης πυραντίστασης), αλλά σε κάθε 
περίπτωση αφορά τα κτίρια, που μελετήθηκαν, αδειοδοτήθηκαν και κατασκευάστηκαν μετά το 1989, μετά δηλαδή την 
εφαρμογή του Π.Δ. 71/1988 και επομένως ενσωμάτωσαν κατά τον σχεδιασμό και την κατασκευή τους στοιχεία 
παθητικής πυροπροστασίας. Σχεδόν, παράλληλα, με την έκδοση του νέου Κανονισμού Πυροπροστασίας, 
εκδόθηκε και η ΚΥΑ Αρίθμ. Α.Π. 136860/1673/Φ15/31-12-2018, η οποία καθορίζει μέτρα ενεργητικής πυροπροστασίας 
στις εγκαταστάσεις μεταποιητικών δραστηριοτήτων. Ως τέτοια νοούνται τα κατασταλτικά μέτρα πυροπροστασίας για την 
κατάσβεση της πυρκαγιάς (π.χ. πυροσβεστικές φωλιές, πυροσβεστήρες, κ.λ.π.) 
 
Το αξιοσημείωτο, όμως, είναι ότι η παραπάνω ΚΥΑ πέραν των μέτρων ενεργητικής πυροπροστασίας, με το κεφάλαιο 
Β, καθορίζει θέματα δομικής πυροπροστασίας (δηλαδή παθητικής πυροπροστασίας) για κτίρια που δεν εμπίπτουν στις 
διατάξεις των Π.Δ. 71/1988 & Π.Δ. 41/2018, δηλαδή που κατασκευάστηκαν πριν το 1989 και ως εκ τούτου κατά το 
σχεδιασμό και την κατασκευή τους δεν ελήφθησαν υπόψη θέματα παθητικής πυροπροστασίας.   
Δηλαδή, επιβάλλει σε όλα αυτά τα κτίρια (συμπεριλαμβανομένων των κτιριακών επεκτάσεων τους που 
ακολούθησαν την αρχική κατασκευή) να συμμορφωθούν με τις προβλέψεις δομικής πυροπροστασίας, ήτοι 
ενδεικτικά ο φέρων οργανισμός τους να «αποκτήσει» δείκτη πυραντίστασης, να χωριστούν σε επιμέρους 
πυροδιαμερίσματα, κ.λ.π. Για να μπορέσει δε μία επιχείρηση να αιτηθεί αποκλίσεις από τα παραπάνω, θα πρέπει 
υποχρεωτικά να εγκαταστήσει σε όλο το κτίριο δίκτυο sprinklers, εγχείρημα απαγορευτικά δαπανηρό. 
 
Όπως γίνεται κατανοητό τα παραπάνω θα δημιουργήσουν μεγάλη σύγχυση σε πλήθος μεταποιητικών 
επιχειρήσεων καθώς: α) Το κόστος υλοποίησης των απαιτούμενων παρεμβάσεων θα είναι υψηλό δεδομένου ότι τα 
βιομηχανικά κτίρια έχουν κατά κανόνα πολύ μεγάλη επιφάνεια κάλυψης. β) Θα δημιουργηθούν λειτουργικά 
προβλήματα, καθώς τα βιομηχανικά κτίρια σχεδιάζονται, ώστε να καλύψουν τις ανάγκες μιας παραγωγικής διαδικασίας, 
να στεγάσουν συγκεκριμένες γραμμές παραγωγής και οποιαδήποτε απαίτηση για εκ των υστέρων 
πυροδιαμερισματοποίηση αυτών, ενδέχεται να απαιτεί re-engineering όλης της εγκατάστασης. 
 
Καταλήγοντας, θεωρούμε αδιανόητο να επιβάλλεται από τη νομοθεσία η εφαρμογή μέτρων παθητικής 
πυροπροστασίας, μέτρων, δηλαδή, που έχουν να κάνουν με τον αρχικό σχεδιασμό και τα υλικά κατασκευής των 
κτιρίων, σε κτίρια που είναι υφιστάμενα και μάλιστα έχουν κατασκευαστεί προ τριακονταετίας.  

https://www.linkedin.com/in/manolis-iordanidis-9545bb40/
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Ανοιχτές και Ολοκληρωμένες Διαβουλεύσεις  

 
 

Γενικό Εμπορικό Μητρώο 

Ο Υπουργός και ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονομίας και Ανάπτυξης θέτουν σε δημόσια διαβούλευση 
έως και την Παρασκευή 10 Μαΐου 2019 σχέδιο νόμου για το Γενικό Εμπορικό Μητρώο (Γ.Ε.ΜΗ) το οποίο 
μεταξύ άλλων α) επεκτείνει την υποχρέωση εγγραφής στο ΓΕΜΗ και σε υπόχρεους που έως σήμερα 
εξαιρούνταν όπως ναυτικές και ναυτιλιακές εταιρείες (άρ. 2) β) προβλέπει ανταποδοτικά τέλη τήρησης 
μερίδας, καταχώρισης, λήψης πιστοποιητικών και εγγράφων και προελέγχου επωνυμίας (άρ. 29) γ) 
προβλέπει την επιβολή κυρώσεων έως 100.000€ ανάλογα με τη βαρύτητα της παράβασης (άρ. 30) δ) 
τροποποιεί διατάξεις άλλων νομοθετημάτων όπως του ν. 4336/2015 ως προς τις υποχρεώσεις του 
ελεγκτή και της διοίκησης σε περίπτωση μείωσης των ιδίων κεφαλαίων κάτω από το ½ του 
κεφαλαίου της εταιρείας (άρ. 31 παρ. 3) και ε) μεταθέτει την αρμοδιότητα για τον έλεγχο νομιμότητας 
των πράξεων και στοιχείων των ΑΕ από τις αρμόδιες Υπηρεσίες της Περιφέρειας, στις Υπηρεσίες 
ΓΕΜΗ των επιμελητηρίων (άρ. 33). 

Για περισσότερες πληροφορίες πιέστε εδώ 

Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης  

Ολοκληρώθηκε η δημόσια διαβούλευση του Υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης επί του σχεδίου νόμου 
για το «Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης» σχετικά με την θέσπιση των κανόνων που διέπουν την 
κατάρτιση, τον συντονισμό, τη διαχείριση, τη χρηματοδότηση, τον έλεγχο και την εφαρμογή των 
αναπτυξιακών παρεμβάσεων, που χρηματοδοτούνται από τους εθνικούς πόρους του Προγράμματος 
Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ). 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Ειδικό Χωρικό Σχέδιο για Εκθεσιακό Κέντρο Θεσσαλονίκης  

Ολοκληρώθηκε η δημόσια διαβούλευση του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας για την Στρατηγική 
Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του Ειδικού Χωρικού Σχεδίου (ΕΧΣ) για το Εκθεσιακό Κέντρο 
Θεσσαλονίκης με το οποίο καθορίζονται οι επιτρεπόμενες, στον υφιστάμενο χώρο του εκθεσιακού 
κέντρου, χρήσεις γης και όροι δόμησης, ο πολεοδομικός κανονισμός, κ.λπ 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Ηλεκτρισμός 

Σε δημόσια διαβούλευση της ΡΑΕ τίθενται έως την Τρίτη 30 Απριλίου 2019 οι κοινές προτάσεις των 
Διαχειριστών Συστήματος Μεταφοράς (ΔΣΜ) για το πλαίσιο υλοποίησης ευρωπαϊκής πλατφόρμας για την 
ανταλλαγή ενέργειας εξισορρόπησης από εφεδρείες αποκατάστασης συχνότητας α) με χειροκίνητη 
και β) με αυτόματη ενεργοποίηση σύμφωνα με τα άρθρα 20 και 21 αντίστοιχα του Κανονισμού 
2017/2195.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ και εδώ και για περισσότερες διαβουλεύσεις της ΡΑΕ στο πεδίο του 

ηλεκτρισμού πιέστε εδώ 

 

 

 

 

 

http://www.opengov.gr/ypoian/?p=10298
http://www.opengov.gr/ypoian/?p=10203
http://www.opengov.gr/minenv/?p=10000
http://www.rae.gr/site/categories_new/about_rae/activity/global_consultation/current/1903_2.csp
http://www.rae.gr/site/categories_new/about_rae/activity/global_consultation/current/1903_3.csp
http://www.rae.gr/site/categories_new/electricity/consultation/current.csp
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Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις 
 

 

Αιγιαλός και Παραλία  

Με πρόσφατο νομοσχέδιο του Υπουργείου Οικονομικών, εισάγονται θετικές ρυθμίσεις που αφορούν σε 
έργα και εγκαταστάσεις που έχουν κατασκευαστεί έως 28.7.2011 και εξυπηρετούν συγκεκριμένους 
παραγωγικούς σκοπούς (βιομηχανικούς, εξορυκτικούς, ενεργειακούς, συγκοινωνιακούς κοκ.) καθώς 
μπορούν πλέον να προχωρήσουν σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες προκειμένου να ανανεώσουν τις 
παραχωρήσεις. Παράλληλα κωδικοποιείται η διαδικασία για την εκτέλεση νέων έργων, απλοποιείται 
η διενέργεια έργων συντήρησης των υποδομών, αποκατάστασης των βαθών  και προβλέπεται νέο 
πλαίσιο υπολογισμού του ανταλλάγματος χρήσης. Ωστόσο ορισμένες από τις διαδικασίες που ορίζουν 
το πλαίσιο χρήσης αιγιαλού και παραλίας εξακολουθούν να χρήζουν βελτίωσης ώστε να 
αντιμετωπιστούν οριστικά τα εκκρεμή ζητήματα και να μη δημιουργηθούν νέα (πχ. νέος ορισμός παλαιού 
αιγιαλού και παραλίας). Ο ΣΕΒ μέσω συστηματικών παρεμβάσεων ανέδειξε εγκαίρως τα σημαντικότερα 
προβλήματα των επιχειρήσεων ενώ κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου στη Βουλή επεσήμανε τις 
αναγκαίες βελτιώσεις που παραμένουν σε εκκρεμότητα και μετά την ψήφιση. 

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ για το ψηφισθέν πιέστε εδώ και για το flash report του ΣΕΒ πιέστε εδώ  

Στρατηγικές Επενδύσεις  

Ψηφίστηκε την Τρίτη 16 Απριλίου το νομοσχέδιο του Υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης για την 
προσέλκυση στρατηγικών επενδύσεων (fast track) το οποίο περιλαμβάνει διατάξεις αναπτυξιακού 
χαρακτήρα μέσω σειράς ρυθμίσεων αναφορικά με τη διαδικασία αξιολόγησης των επενδυτικών 
προτάσεων σε όλους τους στρατηγικούς τομείς της οικονομίας. Σε θετική κατεύθυνση τα κίνητρα για 
επενδύσεις, ειδικά για βιομηχανικές, βασισμένα σε προτάσεις του ΣΕΒ. Παραμένει ασαφές το πλαίσιο 
αναφορικά με την περιβαλλοντική αδειοδότηση, παρά τη σημαντική μείωση των χρόνων στις διαδικασίες 
αδειοδότησης. Θετικό επίσης το γεγονός ότι αφορά σε όλες τις οικονομικές δραστηριότητες βάσει κριτηρίων 
καινοτομίας, εξαγωγών, απασχόλησης, τεχνολογικής αναβάθμισης κ.λπ.  

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ, για το ψηφισθέν πιέστε εδώ και για το flash report του ΣΕΒ πιέστε εδώ 

Εταιρική σφραγίδα: δεν απαιτείται στις συναλλαγές 

Μετά από καίρια παρέμβαση του ΣΕΒ εκδόθηκε διευκρινιστική εγκύκλιος με την οποία αποσαφηνίζεται ότι 
για κάθε πράξη εκπροσώπησης ή διαχείρισης νομικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου αρκεί η 
υπογραφή του νόμιμου εκπροσώπου του νομικού προσώπου, το όνομα του και η περιγραφή της 
ιδιότητας του. Διατάξεις που προβλέπουν την υποχρεωτική ύπαρξη / χρήση εταιρικής σφραγίδας για την 
απόδειξη της εκπροσώπησης ή / και διαχείρισης των νομικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου καταργούνται. 
Συνεπώς απαίτηση για χρήση εταιρικής σφραγίδας από το νόμιμο εκπρόσωπο ως προϋπόθεση σε 
συναλλαγές της εταιρείας όπως πχ για παροχή ηλεκτρικού ρεύματος, παροχή τηλεφωνικών ή 
διαδικτυακών υπηρεσιών, άνοιγμα τραπεζικού λογαριασμού στο όνομα της εταιρείας είναι παράνομη. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Προστασία εμπορικού απορρήτου, Επιχειρηματικά πάρκα, Εξυγίανση Οινοφύτων  

Στο νέο νόμο 4605/2019 για την προστασία του εμπορικού απορρήτου, περιλαμβάνονται ρυθμίσεις για 
τη βελτίωση του καθεστώτος ίδρυσης και λειτουργίας των επιχειρηματικών πάρκων, την εξυγίανση 
της άτυπης βιομηχανικής συγκέντρωσης των Οινοφύτων και την προσαρμογή των αναπτυξιακών 
κινήτρων στις ανάγκες των επιχειρήσεων ενώ προβλέπονται και αλλαγές στο πλαίσιο των 
δημοσίων συμβάσεων. Αξίζει να σημειωθεί ότι το μεγαλύτερο μέρος των ρυθμίσεων είναι στη σωστή 
κατεύθυνση και ανταποκρίνεται σε αιτήματα έχουν θέσει επί μακρόν ο ΣΕΒ και τα μέλη του. 

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ, για το ψηφισθέν πιέστε εδώ και εδώ για το δελτίο τύπου του ΣΕΒ  

https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=160e02f0-36e4-45a3-87bb-aa2601268cf5
https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/18a4e643-1429-4e6b-a317-d7c6a29adabf/10995950.pdf
http://www.sev.org.gr/vivliothiki-tekmiriosi/flash-reports/allages-sti-diadikasia-parachorisis-aigialou-kai-paralias-gia-viomichanikes-kai-synafeis-drastiriotites/
https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=34704e44-42f2-4ffe-9765-aa2900e66717
https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/18a4e643-1429-4e6b-a317-d7c6a29adabf/10997570.pdf
http://www.sev.org.gr/Uploads/Documents/52058/FR_fast_track_final.pdf
https://diavgeia.gov.gr/decision/view/6%CE%91%CE%A9%CE%93465%CE%A7%CE%998-4%CE%A3%CE%98
https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Katatethenta-Nomosxedia?law_id=0fdea9d2-5aaa-4251-bc45-aa09012eaa3d
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wFqnM3eAbJzrXdtvSoClrL8rmXZYcBY1t7tIl9LGdkF53UIxsx942CdyqxSQYNuqAGCF0IfB9HI6qSYtMQEkEHLwnFqmgJSA5WIsluV-nRwO1oKqSe4BlOTSpEWYhszF8P8UqWb_zFijFb7GtcXKPLKY9NeWuxplLBQvIOm0-gThLg0mxQHn35H
http://www.sev.org.gr/grafeio-typou/deltia-typou/o-sev-gia-to-polynomoschedio-tou-ypourgeiou-oikonomias-kai-anaptyxis-thetikes-paremvaseis-gia-ti-veltiosi-epicheirimatikou-kai-ependytikou-perivallontos-21-3-2019/
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Θέσπιση εναρμονισμένων όρων εμπορίας των δομικών προϊόντων 

Με Απόφαση του Υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης λαμβάνονται τα αναγκαία συμπληρωματικά μέτρα 
για την εφαρμογή του κανονισμού (ΕΕ) 305/2011 για τη θέσπιση εναρμονισμένων όρων εμπορίας των 
δομικών προϊόντων. Αρμόδια αρχή για την παρακολούθηση και τον έλεγχο εφαρμογής των 
διατάξεων και την εποπτεία της αγοράς, ορίστηκε η Διεύθυνση Τεχνικής Βιομηχανικής Νομοθεσίας 
της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας του Υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Μέτρα ελέγχου της αγοράς γάλακτος 

Λαμβάνονται τα αναγκαία μέτρα ελέγχου για τη διασφάλιση θεμιτών εμπορικών πρακτικών κατά την 
παραγωγή, διακίνηση και εμπορία του γάλακτος, των γαλακτοκομικών προϊόντων και των 
παραγόμενων υποπροϊόντων γάλακτος. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Επαναπροσδιορισμός κατηγοριών χερσαίων αιολικών σταθμών 

Με Υπουργική Απόφαση επαναπροσδιορίστηκαν οι κατηγορίες των χερσαίων αιολικών σταθμών,  
καθορίστηκαν οι Τιμές Αναφοράς και καθορίστηκε το Επιτόκιο Αναγωγής των κατηγοριών 
χερσαίων αιολικών σταθμών. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Ελληνική Ακαδημία Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας 

Ιδρύεται Ελληνική Ακαδημίας Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας με σκοπό την ανάπτυξη εθνικού συστήματος 
εκπαίδευσης, κατάρτισης και πιστοποίησης στον τομέα της βιομηχανικής ιδιοκτησίας που θα οδηγεί στην 
απόκτηση τίτλου του πιστοποιημένου συμβούλου ευρεσιτεχνίας (patent attorneys). 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία 

α) Τροποποιήθηκε ο ορισμός της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης του Επιχειρησιακού Προγράμματος 
«Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία» ως ενδιάμεσου φορέα του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος «Ανατολική Μακεδονία και Θράκη» 2014-2020, στην οποία ανατέθηκαν και αρμοδιότητες 
διαχείρισης για πράξεις κρατικών ενισχύσεων της δράσης «Ενίσχυση της Ίδρυσης και Λειτουργίας 
Νέων Τουριστικών Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων» του ως άνω επιχειρησιακού προγράμματος. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

β) Τροποποιήθηκε ο ορισμός της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης του Επιχειρησιακού Προγράμματος 
«Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία» ως ενδιάμεσου φορέα του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος «Κρήτη 2014-2020», στην οποία ανατέθηκαν και αρμοδιότητες διαχείρισης για πράξεις 
κρατικών ενισχύσεων στον τομέα του Τουρισμού. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

γ) Τροποποιήθηκε ο ορισμός της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης του Επιχειρησιακού Προγράμματος 
«Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία» ως ενδιάμεσου φορέα του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος «ΒΟΡΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟ», στην οποία ανατέθηκαν και αρμοδιότητες διαχείρισης για πράξεις 
κρατικών ενισχύσεων με τίτλο «Ενίσχυση της Ίδρυσης και Λειτουργίας Νέων Τουριστικών 
Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων». 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

δ ) Τροποποιήθηκαν τα ποσοστά δέσμευσης πόρων του Επιχειρησιακού Προγράμματος 
Επιχειρηματικότητα Ανταγωνιστικότητα Καινοτομία 2014-2020 σχετικά με τους Άξονες Προτεραιότητας 
1, 3 και 3Σ. Η συνολική δημοσία δαπάνη των ενταγμένων έργων δεν μπορεί να υπερβεί το 160% της 
Κύριας Χρηματοδότησης του εγκεκριμένου προγράμματος ή το 150% του συνολικού προϋπολογισμού.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wFqnM3eAbJzrXdtvSoClrL8IMVQ345beqp5MXD0LzQTLf7MGgcO23N88knBzLCmTXKaO6fpVZ6Lx3UnKl3nP8NxdnJ5r9cmWyJWelDvWS_18kAEhATUkJb0x1LIdQ163nV9K--td6SIuZMPKAnLEfciWfLMSGzqgiuyHDgo4NgD-vvWJ_jx5QS1
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wFqnM3eAbJzrXdtvSoClrL8sN_CI5tJ5zUtiDow6HlTE-JInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtaw9lYOh7Qw2yRQZ3BSzQ3gfuKfq2OhQ6Pg0d6g6krkx
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wFqnM3eAbJzrXdtvSoClrL8PyXWPSNK2SftIl9LGdkF53UIxsx942CdyqxSQYNuqAGCF0IfB9HI6qSYtMQEkEHLwnFqmgJSA5WIsluV-nRwO1oKqSe4BlOTSpEWYhszF8P8UqWb_zFijFqz1mT0hF7gP9L84UmaT7uINIOyRsTKulFZa5fc-L8g
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wFqnM3eAbJzrXdtvSoClrL8ulSU3Qvcpf9p6k5uE6xNduJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMteOIKRHYEfz8CAkbXHyQVGqXFyAFraEUcRXFHVFidL9-
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wFqnM3eAbJzrXdtvSoClrL8Z8EAZX8QMQ8fP1Rf9veiteJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtW_ORKZZhdOQ0rapl1YtybCtW_35v5dYENnrwzD3TD_W
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wFqnM3eAbJzrXdtvSoClrL87iJx0JCjFxofP1Rf9veiteJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtW2kFFMCTaiuqUu-3lUzMyNUdYKR3f_c7P6SoTDMaE0O
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wFqnM3eAbJzrXdtvSoClrL8LCLHE8WeG_bNZ8op6Z_wSuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtdfH8sigRCBC5G47Mt2exwDjMgFCpJOzr7o-JLEktSQL
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Μεταφορά καυσίμων στα νησιά 

Αποφασίστηκε η πιλοτική εφαρμογή του μέτρου του Μεταφορικού Ισοδύναμου στην μεταφορά 
καυσίμων στα νησιά για το έτος 2019 με στόχο την αντιστάθμιση του αυξημένου κόστους της θαλάσσιας 
μεταφοράς καυσίμων στα νησιά σε σχέση με την αντίστοιχη χερσαία.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Επιχειρήσεις με κίνδυνο διαρροής άνθρακα 

Με Υπουργική Απόφαση τροποποιήθηκε η απόφαση για την «ενίσχυση επιχειρήσεων τομέων και 
υποτομέων που εκτίθενται σε σημαντικό κίνδυνο διαρροής άνθρακα, λόγω του κόστους 
δικαιωμάτων του συστήματος εμπορίας δικαιωμάτων εκπομπής αερίων θερμοκηπίου της Ε.Ε., που 
μετακυλίεται στις τιμές ηλεκτρικής ενέργειας (ενίσχυση για έμμεσο κόστος εκπομπών)».  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Οικοδομικές Εργασίες 

Τροποποιούνται οι διαδικασίες ηλεκτρονικής υποβολής, ελέγχου και έκδοσης των διοικητικών πράξεων για 
την εκτέλεση οικοδομικών εργασιών του άρθρου 29 του ν. 4495/2017, καθώς και τον καθορισμό 
ηλεκτρονικών υπηρεσιών του άρθρου 33 του ως άνω νόμου. Ειδικότερα, προστέθηκε διαδικασία 
αναθεώρησης παλαιών (έντυπων) οικοδομικών αδειών και αδειών δόμησης. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

 

 

 

 
Αποφάσεις Ανεξάρτητων Αρχών & Οργάνων 

 
 
Εθνικό Σύστημα Φυσικού Αερίου 

Με απόφαση της ΡΑΕ εγκρίθηκε το Πρόγραμμα Ανάπτυξης Εθνικού Συστήματος Φυσικού Αερίου για 
τα έτη 2017-2026 στο οποίο περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων τα έργα εκείνα των οποίων η έναρξη 
κατασκευή προβλέπεται εντός του χρονικού ορίζονται του Προγράμματος, καθώς και τα Προγραμματισμένα 
Έργα, των οποίων η κατασκευή δεν έχει ολοκληρωθεί.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Περιφέρεια υπολογισμού δυναμικότητας Νοτιοανατολικής Ευρώπης 

Με απόφαση της ΡΑΕ τροποποιήθηκε η κοινή πρόταση των Διαχειριστών Συστημάτων Μεταφοράς (ΔΣΜ) 
της περιφέρειας υπολογισμού δυναμικότητας Νοτιοανατολικής Ευρώπης (SEE CCR) για τη μεθοδολογία 
επιμερισμού του κόστους της αναδιανομής και της αντίρροπης συναλλαγής, σύμφωνα με το άρθρο 
74 του Κανονισμού (ΕΕ) 2015/1222 σχετικά με τον καθορισμό κατευθυντήριων γραμμών για την 
κατανομή της δυναμικότητας και τη διαχείριση της συμφόρησης.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Κανονισμός λειτουργίας εργαλείου σύγκρισης τιμών στον τομέα της λιανικής αγοράς ενέργειας 

Με απόφαση της ΡΑΕ εκδόθηκε ο Κανονισμός λειτουργίας του εργαλείου σύγκρισης τιμών στον τομέα της 
λιανικής αγοράς ενέργειας. Σκοπός του Κανονισμού είναι να διασφαλίσει ότι οι καταναλωτές  έχουν 
πρόσβαση στα δεδομένα κατανάλωσής τους, τις συναφείς τιμές και τις δαπάνες εξυπηρέτησης , 
ώστε να μπορούν να ζητήσουν από τους ανταγωνιστές να υποβάλουν προσφορές βάσει των δεδομένων 
αυτών με σκοπό την ενίσχυση του ανταγωνισμού σε επίπεδο τιμών, προς όφελος των καταναλωτών.  
 
Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wFqnM3eAbJzrXdtvSoClrL8fnjEuKFUxZh_zJjLAILKFuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtetHvPpyyDsNiNC2Nc29FxpKfMFgd9G5nKcnuTDIDbk0
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wFqnM3eAbJzrXdtvSoClrL8yNwbRNbiFj3nMRVjyfnPUeJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtfyAk5kgcFQjKZxR1iJtjtE-w644TaX5Sy9ZxNIUk6d4
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wFqnM3eAbJzrXdtvSoClrL8-11WGLkYj8Zp6k5uE6xNduJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtXRd83R7HQh-iMJWzX6DgBR-qbufHKC-LZZYwuMC1Sa9
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wFqnM3eAbJzrXdtvSoClrL8Rd1QVOU_cgtp6k5uE6xNduJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtW-zY96tGZi_wRx4nMqcgzQ7IXDS_9oFhoNlSq5u7_JD
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wFqnM3eAbJzrXdtvSoClrL82yh7yZjcHfvnMRVjyfnPUeJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtVNISrqiUCjsxBD1Ev23fhbSpjcuvyTQkGNuFXhwAZar
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wFqnM3eAbJzrXdtvSoClrL82yh7yZjcHft_zJjLAILKFuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtWF79H0FGYE8ddKffezRcXOn0aWM-XZfE81Tyle4Ha22
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2. ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 

 

 
 

 
Κατερίνα Σαββαΐδου 
Associate Professor at Aristotle University, Jean Monnet Chair holder, Former Secretary 

General for Public Revenue 
https://www.linkedin.com/in/aikaterini-savvaidou-94885330/?originalSubdomain=gr 

 
«Διευκρινίσεις φορολογικού περιεχομένου για τους εταιρικούς μετασχηματισμούς» 

Με τον Ν.4601/2019 θεσπίσθηκε νέο πλαίσιο για τους εταιρικούς μετασχηματισμούς , προκειμένου να 

αντιμετωπισθούν μια σειρά από προβλήματα, μεταξύ των οποίων η «ανάμειξη» του φορολογικού 
δικαίου». Με τον νέο νόμο ρυθμίζεται πλέον το ζήτημα της σχέσης του εταιρικού δικαίου με τις διατάξεις άλλων 
νόμων, φορολογικού ή αναπτυξιακού περιεχομένου. Οι διατάξεις αυτές, ιδίως του ν.δ. 1297/1972,  

του ν.2166/1993 και του ν.4172/2013, διατηρούνται σε ισχύ όσον αφορά τις φορολογικού χαρακτήρα 
ρυθμίσεις τους. Σε σχέση, όμως, με τα εταιρικού δικαίου ζητήματα κατισχύουν οι διατάξεις του νέου νόμου.  

Με σκοπό την παροχή διευκρινίσεων εκδόθηκε εγκύκλιος της ΑΑΔΕ (Ε.2048/21-3-2019), σύμφωνα με την 
οποία για να τύχουν εφαρμογής τα προβλεπόμενα από τους αναπτυξιακούς νόμους ή τον 

ν.4172/2013 φορολογικά ευεργετήματα, θα πρέπει να συντρέχουν οι οριζόμενες σε αυτούς προϋποθέσεις,  
όπως ελάχιστο ύψος κεφαλαίου, νομική μορφή των μετασχηματιζόμενων εταιρειών, υποχρέωση αμεταβίβαστου 
των μετοχών.  

Με την εγκύκλιο επισημάνθηκε ότι οι διατάξεις των αναπτυξιακών νομοθετημάτων συνεχίζουν να ισχύουν για 
όσους μετασχηματισμούς δεν καταλαμβάνονται από το πεδίο εφαρμογής του νέου νόμου, όπως για την 
μετατροπή ατομικής επιχείρησης σε ΕΠΕ/ΑΕ που αποτελεί κατ' ουσίαν σύσταση νέου ΝΠ με εισφορά σε είδος και 

όχι μετατροπή κατά την έννοια του ν. 4601/2019. 

Περαιτέρω, σύμφωνα με τις μεταβατικές διατάξεις, ο ν.  4601/2019 εφαρμόζεται σε συγχωνεύσεις και διασπάσεις, 
στις οποίες η ημερομηνία του σχεδίου σύμβασης συγχώνευσης ή διάσπασης είναι μεταγενέστερη της ενάρξεως 

ισχύος του, για οποιαδήποτε από τις εταιρείες που μετέχουν στη συγχώνευση, και σε μετατροπές, στις οποίες η 
απόφαση της συνέλευσης ή των εταίρων λαμβάνεται μετά την έναρξη ισχύος του (15.4.2019).  
 

Ωστόσο, παρά την έκδοση της εγκυκλίου της ΑΑΔΕ, εξακολουθούν να παραμένουν αμφιβολίες ως προς την 
φορολογική μεταχείριση ορισμένων μετασχηματισμών, όπως ως προς την μερική διάσπαση και ιδίως ως 
προς την φορολογική μεταχείριση της μείωσης της καθαρής θέσης της εισ φέρουσας εταιρείας ή της 

προκύπτουσας υπεραξίας σε περίπτωση αποτίμησης του μεταβιβαζόμενου κλάδου.       

Πρόθεση του νέου N.4609/2019, όπως προκύπτει και από την αιτιολογική έκθεση, είναι η τροποποίηση των 
παλαιότερων φορολογικών νόμων ή η αντικατάστασή τους με πιο σύγχρονους, ώστε να εναρμονίζονται  

με τις εταιρικές διατάξεις και να καλύπτουν ευρύ φάσμα μετασχηματισμών.  Ωστόσο, όπως επεσήμανε και ο 
ΣΕΒ, το νέο πλαίσιο εταιρικών μετασχηματισμών αποτελεί θετικό βήμα, αλλά θα είναι μισό εάν δεν συνοδευθεί με 
την εναρμόνισή του με τις φορολογικές διατάξεις.  

Με τον N. 4601/2019 θεσπίσθηκε διάταξη για την υπεροχή του εταιρικού έναντι του φορολογικού δικαίου 
στα ζητήματα που δεν αφορούν την χορήγηση φορολογικών πλεονεκτημάτων και κινήτρων . Ωστόσο, η 
θέσπιση διάταξης που οριοθετεί τα δύο δίκαια δεν είναι επαρκής, προκειμένου να άρει τις ερμηνευτικές 

δυσχέρειες που θα προκύψουν από την παράλληλη εφαρμογή μιας σειράς από φορολογικές διατάξεις. 
Επομένως, είναι απαραίτητη η μεταρρύθμιση του φορολογικού πλαισίου των εταιρικών 
μετασχηματισμών, η εναρμόνισή του με το νέο πλαίσιο των εταιρικών μετασχηματισμών όπως αυτό 

διαμορφώθηκε με το ν. 4601/2019, και η άρση των όποιων ερμηνευτικών δυσχερειών και αμφιβολιών 
προέκυπταν από την παράλληλη εφαρμογή φορολογικών και αναπτυξιακών ρυθμίσεων, παλαιότερων 
και νεότερων, ιδίως μετά την εισαγωγή του νέου Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος.   

Η εναρμόνιση εταιρικού και φορολογικού δικαίου των εταιρικών μετασχηματισμών είναι απολύτως 
αναγκαία για την προώθηση των επενδύσεων και γενικότερα την ανάπτυξη στην χώρα.  
 

https://www.linkedin.com/in/aikaterini-savvaidou-94885330/?originalSubdomain=gr
https://www.forin.gr/laws/law/2962/peri-paroxhs-forologikwn-kinhtrwn-dia-thn-sugxwneusin-h-metatrophn-epixeirhsewn-pros-dhmiourgian-megalwn-oikonomikwn-monadwn
https://www.forin.gr/laws/law/2691/nomos-2166-1993-kinhtra-anaptukshs-epixeirhsewn-diarruthmiseis-sthn-emmesh-kai-amesh-forologia-kai-alles-diatakseis
https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/528
https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/921
https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/921
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Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις  

 
 
Νέες ρυθμίσεις: ΦΠΑ, Υποκεφαλαιοδότηση, Κανόνας αντικαταχρηστικότητας 

Ψηφίστηκε νομοσχέδιο του Υπουργείου Οικονομικών, το οποίο μεταξύ άλλων, περιλαμβάνει: α) 

εναρμόνιση του ελληνικού Κώδικα ΦΠΑ (ν.2859/2000) με την Οδηγία (ΕΕ) 2016/1065 σχετικά με την 
αντιμετώπιση των συναλλαγών που διενεργούνται με κουπόνια (vouchers) (άρθρα 8 &9), β) καθορισμό σε 
ποσοστό έως 30% επί των κερδών προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων (EBITDA) και με ανώτατο ποσό 
τα 3.000.000 ευρώ το όριο μέχρι το οποίο εκπίπτει το υπερβαίνον κόστος δανεισμού ενός 
μεμονωμένου νομικού προσώπου ή νομικής οντότητας, ανεξαρτήτως του εάν ανήκει ή όχι σε όμιλο 
επιχειρήσεων (άρθρο 11), γ) επανακαθορισμό των κανόνων για τη φορολογική μεταχείριση των 
Ελεγχόμενων Αλλοδαπών Επιχειρήσεων (ΕΑΕ) και ιδίως ότι πλέον στην έννοια των ελεγχόμενων 
αλλοδαπών εταιρειών περιλαμβάνονται και οι μόνιμες εγκαταστάσεις στην αλλοδαπή τα κέρδη των 
οποίων δεν φορολογούνται ή απαλλάσσονται του φόρου στην Ελλάδα (άρθρο 12), δ) αναδιατύπωση του 
κανόνα περί αντικαταχρηστικότητας του άρθρου 38 ΚΦΔ (ν.4174/2013), σύμφωνα με τον οποίο, κατά 

τον προσδιορισμό του φόρου, η φορολογική διοίκηση δεν λαμβάνει υπόψη τυχόν διευθέτηση ή σειρά 
διευθετήσεων που συστάθηκαν με σκοπό την απόκτηση φορολογικού πλεονεκτήματος (άρθρο 13) ε) άρση 
από το έτος 2020 και μετά της απαλλαγής από κάθε είδους φόρου εισοδήματος, που προβλέπεται για 
τα κέρδη που διανέμονται στους εταίρους ημεδαπών ΕΠΕ και εταιρειών που έχουν υπαχθεί στις 
διατάξεις του άρθρου 25 του ν.27/1975 (άρθρο 54), ζ) σε συνάρτηση με τα προβλεπόμενα στο άρθρο 
12ΚΦΕ (όπως ερμηνεύεται με τις ΠΟΛ. 1274/2013 και ΠΟΛ.1257/2013 αποφάσεις ΓΓΔΕ) πρόβλεψη ότι σε 
περίπτωση μη χορήγησης ΑΦΕ (αποδεικτικού φορολογικής ενημερότητας) ή βεβαίωσης οφειλής, 
τα χρηματικά εντάλματα δεν εξοφλούνται (άρθρο 55), ιδ) από την 1.1.2019 κι έπειτα, ορισμό ως 
καταληκτική ημερομηνία υποβολής δηλώσεων στοιχείων ακινήτων (Ε9) της 31.5.2019 του 
επόμενου έτους από την ημέρα σύστασης, απόκτησης και κάθε άλλης μεταβολής, μεταξύ άλλων, των 

δικαιωμάτων πλήρους κυριότητας, ψιλής κυριότητας, επικαρπίας. 

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πέστε εδώ και για το ψηφισθέν νομοσχέδιο πιέστε εδώ 

Επενδυτικά κίνητρα για κοινές υπηρεσίες, πόθεν έσχες, παρακρατούμενοι φόροι πιστωτικών 
ιδρυμάτων, ενισχύσεις πολύ μικρών και μικρών οντοτήτων, ομόλογα πιστωτικών συνεταιρισμών 

Ψηφίστηκε στη Βουλή ο ν.4605/2019 σχετικά με το εμπορικό απόρρητο ο οποίος, μεταξύ άλλων, 
περιλαμβάνει μία σειρά φορολογικών διατάξεων, όπως: α) διεύρυνση της εφαρμογής του α.ν.89/67 
σχετικά με τα επενδυτικά κίνητρα για την εγκατάσταση στην Ελλάδα κέντρων κοινών υπηρεσιών 
μεγάλων πολυεθνικών ομίλων β) παράταση έως 30.4.2019 της προθεσμίας υποβολής των αρχικών 
Δηλώσεων Περιουσιακής Κατάστασης και Οικονομικών Συμφερόντων (άρθρο 92), γ) κατά 
προτεραιότητα συμψηφισμό των πιστωτικών υπολοίπων δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος 
οικονομικών ετών 2009, 2011, 2012 και 2013 των πιστωτικών ιδρυμάτων, κατά το μέρος που οφείλονται 

σε φόρο που έχει παρακρατηθεί κατά τις διατάξεις της παρ. 8 του άρθρου 12 του ν. 2238/1994, και για τα 
οποία δημιουργήθηκαν διαφορές που εκκρεμούν ενώπιον των δικαστηρίων, όταν προκύψει φόρος 
εισοδήματος και κατά το μέρος που ο φόρος αυτός επαρκεί για το σκοπό του ως άνω συμψηφισμού 
(άρθρο 93), δ) έκπτωση δαπανών που διενεργούνται για την κάλυψη τόκων από τα χρεωστικά 
ομόλογα που εκδίδουν πιστωτικοί συνεταιρισμοί που λειτουργούν ως πιστωτικά ιδρύματα από 1.1.2014 

καθώς και αναλογική εφαρμογή για τα πάσης φύσεως ομόλογα που εκδίδονται από πιστωτικούς 
συνεταιρισμούς που λειτουργούν ως πιστωτικά ιδρύματα, των φορολογικών και άλλων ρυθμίσεων των 
παραγράφων 1, 2 και 3 του άρθρου 14 του ν. 3156/2003 (άρθρο 95), ε) θέσπιση νέου καθεστώτος 
ενισχύσεων των πολύ μικρών και μικρών επιχειρήσεων (άρθρο 30 επ.). 

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ, για το ν.4605/2019 πιέστε εδώ και για το flash report του ΣΕΒ πιέστε εδώ 

https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=160e02f0-36e4-45a3-87bb-aa2601268cf5
https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/18a4e643-1429-4e6b-a317-d7c6a29adabf/10995950.pdf
https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=0fdea9d2-5aaa-4251-bc45-aa09012eaa3d
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wFqnM3eAbJzrXdtvSoClrL8rmXZYcBY1t7tIl9LGdkF53UIxsx942CdyqxSQYNuqAGCF0IfB9HI6qSYtMQEkEHLwnFqmgJSA5WIsluV-nRwO1oKqSe4BlOTSpEWYhszF8P8UqWb_zFijFb7GtcXKPLKY9NeWuxplLBQvIOm0-gThLg0mxQHn35H
http://www.sev.org.gr/vivliothiki-tekmiriosi/flash-reports/diefkolynsi-stin-axiopoiisi-kinitron-tou-n4399-16-nea-kinitra-gia-kentra-koinon-ypiresion-stin-ellada/
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ΚΦΕ: Νέοι συντελεστές φόρου εισοδήματος νομικών προσώπων/ οντοτήτων 

Με την με αριθμό Ε.2046/2019 εγκύκλιο της ΑΑΔΕ παρέχονται διευκρινίσεις για την ορθή εφαρμογή 
των νέων, προβλεπόμενων στις διατάξεις του άρθρου 23 του ν.4579/2018, συντελεστών φόρου για 
το εισόδημα νομικών προσώπων και οντοτήτων από  την άσκηση της επιχειρηματικής 
δραστηριότητάς τους, σε περίπτωση που το φορολογικό έτος δεν ταυτίζεται με το ημερολογιακό έτος, 
αλλά το φορολογικό έτος προσδιορίζεται με βάση το ημερολογιακό έτος εντός του οποίου εκκινεί το 
φορολογικό έτος. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

ΚΦΕ: Μειωμένος συντελεστής παρακρατούμενου φόρου στο εισόδημα από μερίσματα  

Με την με αριθμό Ε.2047/2019 εγκύκλιο της ΑΑΔΕ κοινοποιούνται οι διατάξεις του άρθρου 65 του 
ν.4603/2019, σύμφωνα με τις οποίες καθορίζεται συντελεστής παρακράτησης φόρου 10% για τα 
εισοδήματα από μερίσματα που αποκτώνται κατά τα φορολογικά έτη που αρχίζουν από την 
1.1.2019 κι έπειτα. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Εταιρικοί μετασχηματισμοί: Κοινοποίηση διατάξεων του Ν.4601/2019  

Παρέχονται διευκρινίσεις σχετικά με τη φορολογική διάσταση του νέου νόμου για τους εταιρικούς 
μετασχηματισμούς. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Ειδικός Φόρος Ακινήτων: απαλλαγή ΑΕ με ανώνυμες μετοχές 

Στο άρθρο 45 του νομοσχεδίου του Υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης για την προσέλκυση 
στρατηγικών επενδύσεων, ορίζεται ότι, ήδη από την 1.1.2003, απαλλάσσονται από την καταβολή του 
ειδικού φόρου επί ακινήτων οι Α.Ε που έχουν την έδρα τους στην Ελλάδα ή σε άλλη χώρα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) και έχουν ανώνυμες μετοχές, εφόσον αποδεικνύεται ότι όλες οι μετοχές 

ανήκουν απευθείας σε φυσικά πρόσωπα, τα οποία υποχρεούνται να έχουν ΑΦΜ στην Ελλάδα, από την 
1.1.2010 και ότι η μετοχική τους σύνθεση δεν μεταβλήθηκε λόγω μεταβίβασης μετοχών από την 1.1.2003 ή 
από την ημερομηνία υπαγωγής τους στις διατάξεις του άρθρου 15 παρ.3α ν.3091/2002. Περαιτέρω 
προβλέπεται ότι τυχόν καταβληθέντα ποσά μέχρι τη δημοσίευση του υπό ψήφιση νόμου δεν επιστρέφονται. 

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πέστε εδώ και για το ψηφισθέν νομοσχέδιο πιέστε εδώ 

Κράτη με προνομιακό φορολογικό καθεστώς για το φορολογικό έτος 2018 

Καθορίζονται τα κράτη με προνομιακό φορολογικό καθεστώς για το φορολογικό έτος 2018, ήτοι τα κράτη 
εκείνα στα οποία το νομικό πρόσωπο ή η νομική οντότητα υπόκειται σε φόρο επί των κερδών ή 
των εισοδημάτων ή του κεφαλαίου του οποίου ο συντελεστής είναι ίσος ή κατώτερος από το 50% 
του συντελεστή φορολογίας νομικών προσώπων και νομικών οντοτήτων που θα οφειλόταν 
σύμφωνα με τις διατάξεις της ελληνικής φορολογικής νομοθεσίας, εάν ήταν φορολογικός κάτοικος ή 

διατηρούσε μόνιμη εγκατάσταση στην Ελλάδα. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Μείωση φόρου εισοδήματος: Δαπάνες για τις οποίες απαιτείται η χρήση ηλεκτρονικών μέσων  

Καθορίζονται οι δαπάνες για τις οποίες απαιτείται η χρήση ηλεκτρονικών μέσων πληρωμής ή/και 
συλλογής αποδείξεων και τις οποίες ο φορολογούμενος απαιτείται να πραγματοποιήσει 
προκειμένου να διατηρηθεί η μείωση του φόρου εισοδήματος. Επιπλέον, ορίζεται ότι αν δεν 

καλύπτεται το ελάχιστο απαιτούμενο ποσό δαπανών, ο φόρος προσαυξάνεται κατά το ποσό που 
προκύπτει από τη θετική διαφορά μεταξύ του απαιτούμενου και του δηλωθέντος ποσού, 
πολλαπλασιαζόμενης με συντελεστή 22%. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

https://www.aade.gr/sites/default/files/2019-03/e2046_2019.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2019-03/e2047_2019.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2019-03/e2048_2019.pdf
https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=34704e44-42f2-4ffe-9765-aa2900e66717
https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/18a4e643-1429-4e6b-a317-d7c6a29adabf/10997570.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2019-04/a1107_fek_2019.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2019-04/a1109_2019.pdf
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Υποκατάσταση νέου πιστωτικού ιδρύματος στο δικαίωμα των συνολικών αναβαλλόμενων 
φορολογικών απαιτήσεων 

Οι χρεωστικές διαφορές που προκύπτουν λόγω μεταβίβασης/ ως αποτέλεσμα διαγραφών χρεών 
οφειλετών διασπώμενου πιστωτικού ιδρύματος/ από την ανταλλαγή ομολόγων του Ελληνικού 
Δημοσίου ή εταιρικών ομολόγων με εγγύηση Ελληνικού Δημοσίου κατ’ εφαρμογή του 
προγράμματος αναδιάταξης του ελληνικού χρέους, για τις οποίες προβλέπεται ειδική φορολογική 
μεταχείριση, βάσει των διατάξεων του άρθρου 27 ΚΦΕ (ν.4172/2013), εφόσον αποτελούν στοιχεία του 
αποσχιζόμενου κλάδου τραπεζικής δραστηριότητας (όπως περιγράφεται στη σύμβαση διάσπασης) προς 
νεοϊδρυόμενο ή υφιστάμενο πιστωτικό ίδρυμα με τις διατάξεις του άρθρου 16 του ν.2515/1997, σε 
συνδυασμό με τις διατάξεις του ν. 4601/2019, μεταφέρονται κατά τον χρόνο του μετασχηματισμού 
στην επωφελούμενη εταιρεία. Η εταιρεία αυτή θα υποκατασταθεί ως καθολική διάδοχος στο σύνολο των 

στοιχείων ενεργητικού και παθητικού του εισφερόμενου κλάδου και συνεχίζει να εκπίπτει την 
πραγματοποιηθείσα δαπάνη στα υπολειπόμενα χρόνια. Συνεπώς, η επωφελούμενη εταιρεία - νέο 
πιστωτικό ίδρυμα θα υπεισέλθει και στο δικαίωμα των συνολικών αναβαλλόμενων φορολογικών 
απαιτήσεων του άρθρου 27Α παρ. 2 του ΚΦΕ (α) επί των προσωρινών διαφορών που αφορούν στο 
υπολειπόμενο (αναπόσβεστο) ποσό των χρεωστικών διαφορών των παρ. 2 και 3 περ. α΄ και β΄ του άρθρου 
27 του ν.4172/2013, και (β) επί των συσσωρευμένων προβλέψεων και λοιπών εν γένει ζημιών λόγω 
πιστωτικού κινδύνου οι οποίες αντιστοιχούν σε δάνεια ή πιστώσεις που αποτελούν στοιχεία του 
εισφερόμενου κλάδου. Τέλος, διευκρινίζεται ότι τυχόν φορολογικές ζημιές κατά την έννοια των 
διατάξεων του άρθρου 27 παρ. 1 ΚΦΕ θα παραμείνουν στη διασπώμενη εταιρεία, καθώς δεν 
προβλέπεται από τις διατάξεις του ν. 2515/1997 η δυνατότητα μεταφοράς αυτών. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Ηλεκτρονική υποβολή, τύπος και περιεχόμενο δηλώσεων απόδοσης παρακρατούμενου φόρου 

Με  απόφαση της ΑΑΔΕ καθορίζεται ο ηλεκτρονικός τρόπος  υποβολής, ο τύπος και το περιεχόμενο της 
δήλωσης απόδοσης του παρακρατούμενου φόρου:  

α) στα εισοδήματα που προκύπτουν από μερίσματα, τόκους και δικαιώματα. Ειδικότερα, οι αρχικές 

εμπρόθεσμες και εκπρόθεσμες δηλώσεις, καθώς και οι τροποποιητικές δηλώσεις απόδοσης 
παρακρατούμενου φόρου στα ανωτέρω εισοδήματα που αποκτώνται από 20.3.2019, υποβάλλονται 
αποκλειστικά (ηλεκτρονικά) μέσω TAXISnet.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

β) στις αμοιβές για συμβουλευτικές υπηρεσίες, καθώς και στις αμοιβές των δικηγόρων και στα 
μερίσματα που καταβάλλουν οι δικηγορικοί σύλλογοι στους δικηγόρους, καθώς και του 
αναλογούντος τέλους χαρτοσήμου. Ειδικότερα, αρχικές εμπρόθεσμες, εκπρόθεσμες και τροποποιητικές 

δηλώσεις απόδοσης παρακρατούμενου φόρου των ανωτέρω αμοιβών, οι οποίες αποκτώνται από 1.1.2019 
και εφεξής, υποβάλλονται αποκλειστικά (ηλεκτρονικά) μέσω TAXISnet. Οι μηδενικές δηλώσεις για τις 
οποίες εκ του νόμου δεν προκύπτει φόρος ή τέλος χαρτοσήμου προς απόδοση υποβάλλονται προαιρετικά.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

γ) στα εισοδήματα από μισθωτή εργασία και συντάξεις, καθώς και της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης 

(43Α ΚΦΕ). Ειδικότερα, οι υπόχρεοι υποβάλλουν προσωρινή δήλωση απόδοσης του φόρου και της ειδικής 
εισφοράς αλληλεγγύης που παρακρατούνται από τα ανωτέρω εισοδήματα, τα οποία αποκτώνται από 
1.1.2019 και εφεξής, μέσω της ηλεκτρονικής μεθόδου επικοινωνίας του taxisnet. Εργοδότες υπόχρεοι σε 
υποβολή προσωρινής δήλωσης που καταβάλλουν εισόδημα για μισθωτή εργασία σε εργαζόμενους, έχουν 
την υποχρέωση να υποβάλλουν τη δήλωση αυτή, ακόμη και στην περίπτωση που δεν προκύπτει φόρος για 
απόδοση.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

https://www.aade.gr/sites/default/files/2019-04/%CE%B52051_2019.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2019-03/a1100_fek2019.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2019-03/a1101_fek_2019.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2019-03/a1099_fek_2019.pdf
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Παράταση προθεσμιών υποβολής παρακρατούμενου φόρου 

Με την με αριθμό Α.1115/2019 απόφαση της ΑΑΔΕ παρατείνεται έως και τις 22.04.2019 η προθεσμία 
για την υποβολή δηλώσεων απόδοσης παρακρατούμενου φόρου και ειδικής εισφοράς 
αλληλεγγύης (43Α ΚΦΕ) στο εισόδημα από μισθωτή εργασία και συντάξεις, καθώς και του 

παρακρατούμενου φόρου στο εισόδημα που προκύπτει από αμοιβές για τεχνικά έργα, αμοιβές διοίκησης 
και αμοιβές για συμβουλευτικές ή παρόμοιες  υπηρεσίες. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Παράταση προθεσμίας δήλωσης επαγγελματικών λογαριασμών των δικαιούχων πληρωμής με 
κάρτα  

Με την με αριθμό Α.1094/2019 ΚΥΑ ορίζεται ότι παρατείνεται μέχρι τις 30.4.2019 η προθεσμία 
ηλεκτρονικής δήλωσης στον διαδικτυακό τόπο της ΑΑΔΕ των Επαγγελματικών Λογαριασμών των 
δικαιούχων πληρωμής με κάρτα (δηλαδή των φυσικών ή νομικών προσώπων που είναι τελικοί 
αποδέκτες χρηματικών ποσών που αποτελούν αντικείμενο πράξης πληρωμής). Περαιτέρω, μέχρι 

την ίδια ως άνω ημερομηνία (30.4.2019), οι δικαιούχοι πληρωμής με κάρτα δύνανται να προβαίνουν σε 
προσθήκη άλλου ή διαγραφή υφιστάμενου Επαγγελματικού λογαριασμού τους. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Φορολογικοί έλεγχοι φορολογικού έτους 2019 

Με την με αριθμό Α.1105/2019 απόφαση της ΑΑΔΕ ορίζεται ότι οι υποθέσεις που ελέγχονται κατά 

προτεραιότητα επιλέγονται βάσει κριτηρίων ανάλυσης κινδύνων ανά ελεγκτική υπηρεσία  χρησιμοποιώντας 
δεδομένα από εσωτερικές και εξωτερικές πηγές πληροφόρησης που είναι διαθέσιμα ηλεκτρονικά στην 
ΑΑΔΕ. Περαιτέρω με την ως άνω απόφαση προβλέπεται ότι θα διενεργηθούν από τις ελεγκτικές 
υπηρεσίες δύο χιλιάδες πεντακόσιοι (2.500) έλεγχοι για τη διαπίστωση της ορθής εκπλήρωσης των 
μη ετήσιων υποχρεώσεων των φορολογιών κεφαλαίου. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Απαλλαγή από την υποχρέωση έκδοσης αποδείξεων πώλησης καυσίμων μέσω Φ.Η.Μ.  

Με την με αριθμό Ε.2056/2019 εγκύκλιο της ΑΑΔΕ διευκρινίζεται  ότι είναι προαιρετική  η έκδοση των 
σχετικών αποδείξεων πώλησης μέσω φορολογικού ηλεκτρονικού μηχανισμού (ΦΗΜ) για 
διενεργούμενες πωλήσεις καυσίμων  από οντότητες με αντικείμενο δραστηριότητας την εμπορία 
καυσίμων μέσω πρατηρίων, την πώληση πετρελαίου θέρμανσης, καθώς και την προμήθεια 
υγραερίου ή πεπιεσμένου φυσικού αερίου σε πρατήρια. Ωστώσο, για διενεργούμενες πωλήσεις 

καυσίμων (μεταξύ άλλων diesel, υγραέριο, πεπιεσμένο φυσικό αέριο), από τις προαναφερόμενες 
οντότητες-εκμεταλλευτές πρατηρίων καυσίμων καθώς και από πωλητές πετρελαίου θέρμανσης, προς 
άλλες οντότητες στις εγκαταστάσεις του πρατηρίου, τα τιμολόγια εκδίδονται με τη χρήση του ανωτέρω 
ηλεκτρονικού μηχανισμού. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Τα τέλη χαρτοσήμου δεν περιλαμβάνονται στα εγκλήματα φοροδιαφυγής 

Με την με αριθμό Ε.2045/2019 εγκύκλιο της ΑΑΔΕ διευκρινίζεται ότι τα τέλη χαρτοσήμου δεν 
θεωρούνται παρακρατούμενοι ή επιρριπτόμενοι φόροι για τους οποίους συντρέχει περίπτωση 
επιβολής διασφαλιστικών των συμφερόντων του Δημοσίου μέτρων σε αλληλεγγύως ευθυνόμενα 
πρόσωπα και επιπροσθέτως δεν περιλαμβάνονται στα εγκλήματα φοροδιαφυγής του Κώδικα 
Φορολογικής Διαδικασίας (άρθρο 66). Συνακόλουθα δεν συντρέχει για αυτά υποχρέωση υποβολής 

μηνυτήριας αναφοράς για την παραπομπή των σχετικών εγκλημάτων σε ποινική δίκη. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

https://www.aade.gr/sites/default/files/2019-04/1115_2019.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2019-04/A1094_2019.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2019-04/a1105_2019_0.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2019-04/e2056_2019.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2019-03/%CE%B52045_2019.pdf
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ΦΠΑ: Κανόνες φορολόγησης των παρεχόμενων τηλεπικοινωνιακών, ραδιοτηλεοπτικών και 
ηλεκτρονικών υπηρεσιών προς μη υποκείμενους στον φόρο λήπτες  

Με την με αριθμό Ε.2049/2019 εγκύκλιο της ΑΑΔΕ παρέχονται διευκρινίσεις σε σχέση με τον 
προσδιορισμό του τόπου παροχής και άρα φορολόγησης των τηλεοπτικών, ραδιοφωνικών, 
τηλεοπτικών και ηλεκτρονικά παρεχόμενων υπηρεσιών, στην περίπτωση που οι υπηρεσίες αυτές 
παρέχονται προς μη υποκείμενους στο φόρο (ΦΠΑ) λήπτες.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

ΕΦΚ: Προϋποθέσεις, δικαιολογητικά και διαδικασία επιστροφής ΕΦΚ πετρελαίου εσωτερικής 
καύσης (DIESEL) κίνησης σε βιομηχανικές, βιοτεχνικές και ξενοδοχειακές επιχειρήσεις 

Με την με αριθμό Ε. 2053/2019 εγκύκλιο της ΑΑΔΕ κοινοποιείται η Α.1072/2019 απόφαση της ΑΑΔΕ με την 
οποία διευκρινίζεται ότι τα δικαιούχα επιστροφής ΕΦΚ, πετρελαίου εσωτερικής καύσης (DIESEL) 
κίνησης, φυσικά και νομικά πρόσωπα (βιομηχανικές, βιοτεχνικές, ξενοδοχειακές επιχειρήσεις και τα 

δημόσια και ιδιωτικά νοσηλευτικά και προνοιακά ιδρύματα που χρησιμοποιούν πετρέλαιο εσωτερικής 
καύσης) καταρχάς συντάσσουν ηλεκτρονικά αναλυτική κατάσταση με τα παραστατικά αγοράς 
πετρελαίου κίνησης που αφορούν στη χρονική περίοδο για την οποία ζητείται η επιστροφή και στη 
συνέχεια υποβάλλουν ανά ημερολογιακό εξάμηνο ή έτος αίτηση επιστροφής ΕΦΚ στο αρμόδιο 
τελωνείο μέσω της σχετικής εφαρμογής του Πληροφοριακού Συστήματος Τελωνείων, για τις 
ποσότητες του πετρελαίου κίνησης που παρελήφθησαν κατά τις ανωτέρω χρονικές περιόδους. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Μ12: Δήλωση πωλήσεων από απόσταση και παροχών τηλεπικοινωνιακών, ραδιοτηλεοπτικών και 
ηλεκτρονικών υπηρεσιών 

Με την με αριθμό Α.1104/2019 απόφαση της ΑΑΔΕ καθορίζεται ο τύπος και το περιεχόμενο του 
εντύπου Μ12 «Δήλωση πωλήσεων από απόσταση και παροχών τηλεπικοινωνιακών,  
ραδιοτηλεοπτικών και ηλεκτρονικών υπηρεσιών» και ορίζεται ότι ειδικά για το έτος 2019, η δήλωση για 

την επιλογή φορολόγησης από 01.01.2019 των παροχών τηλεπικοινωνιακών, ραδιοτηλεοπτικών ή 
ηλεκτρονικών υπηρεσιών στο κράτος μέλος του μη υποκείμενου στον φόρο λήπτη, σύμφωνα με την 
περίπτωση γ’ της παραγράφου 13 του άρθρου 14 του Κώδικα ΦΠΑ, υποβάλλεται εμπρόθεσμα έως τις 
29.5.2019. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Άρη απαγόρευσης εξαγωγών φαρμακευτικών προϊόντων  

Με έγγραφο της ΑΑΔΕ κοινοποιείται απόφαση περί άρσης προσωρινής απαγόρευσης παράλληλων 
εξαγωγών ορισμένων φαρμακευτικών προϊόντων, για τα οποία εάν οι τελωνειακές Αρχές 
διαπιστώσουν απόπειρα εξαγωγής (επανεξαγωγής) τους θα ενημερώνουν άμεσα τον ΕΟΦ. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

 
 
 
 
 
 
 

https://www.aade.gr/sites/default/files/2019-03/e2049_2019.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2019-04/%CE%95.2053.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2019-03/a1104_fek.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2019-04/1050250_2019.pdf
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03. ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ & ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 

 
 

 

 

 
 
 

Κατερίνα Δασκαλάκη 
Senior Advisor Τομέα Απασχόλησης και Αγοράς Εργασίας 
ΣΕΒ 

https://www.linkedin.com/in/katerina-daskalaki-0163221/?originalSubdomain=gr 
 
«Ανελαστικό ρυθμιστικό πλαίσιο για το χρόνο εργασίας τις Κυριακές και τη δήλωση της υπερωρίας / 

υπερεργασίας – Παραδείγματα»  
 
Η εργασία κατά τις Κυριακές απαγορεύεται γενικώς εκτός των εξαιρέσεων που καθιερώνει ο νόμος. Τα είδη των 

επιχειρήσεων, εκμεταλλεύσεων, υπηρεσιών και των εργασιών που εξαιρούνται από τις διατάξεις περιγράφονται 
στο άρθ. 7 του Β.Δ. 748/1966. Αντίστοιχα, ο νόμος δίνει το δικαίωμα στον εργοδότη να απασχολήσει το 
προσωπικό του σε συγκεκριμένες περιπτώσεις (άρθ. 9 Β.Δ. 748/1966), κατόπιν αδείας της Επιθεώρησης 

Εργασίας (άρθ. 2 της υπ’ αριθμ. 34331/Δ9.8920 Υπουργικής Απόφασης).  
Όμως, η οικονομική δραστηριότητα και η παραγωγική διαδικασία έχουν εξελιχθεί, ενώ το ισχύον 
νομοθετικό πλαίσιο παραμένει αναχρονιστικό με γραφειοκρατικές αγκυλώσεις και προκαλεί ποικίλα 

προβλήματα, τόσο λειτουργικά όσο και στον κύκλο εργασιών των σύγχρονων επιχειρήσεων, οι οποίες 
καλούνται να δραστηριοποιηθούν εντός ενός δύσκαμπτου επιχειρηματικού περιβάλλοντος . Από την άλλη, 
οι επιχειρήσεις βρίσκονται αντιμέτωπες με αδικαιολόγητα πρόστιμα από τις τοπικές Επιθεωρήσεις Εργασίας.  

Ας δούμε κάποια παραδείγματα.   
Το ισχύον πλαίσιο αποτελεί τροχοπέδη στη λειτουργία των κέντρων διανομής των αλυσίδων σούπερ 
μάρκετ κατά τις Κυριακές, αφού παρεμποδίζει την ομαλή τροφοδοσία των καταστημάτων - και κατ’ επέκταση την 

εξυπηρέτηση του καταναλωτή – και αυξάνει το λειτουργικό κόστος των επιχειρήσεων και ενισχύει την απώλεια 
πωλήσεων, λόγω ελλείψεων σε συγκεκριμένες κατηγορίες προϊόντων στα καταστήματα ιδίως απομακρυσμένων 
περιοχών. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι ότι η άδεια δεν εκχωρείται άπαξ ανά Κέντρο Διανομής ή ανά 

επιχείρηση, είναι ιδιαιτέρως χρονοβόρα λόγω των καθυστερήσεων ανταπόκρισης από τα τμήματα επιθεώρησης 
εργασίας ενώ την τελευταία περίοδο τα φαινόμενα απορρίψεως των αιτημάτων έχουν αυξηθεί.     
Προκειμένου να αντιμετωπιστούν τέτοιου είδους προβλήματα, ο ΣΕΒ προτείνει τα εξής: α) Εισαγωγή διάταξης 

στο Β.Δ. 748/1966 με τη διατύπωση «Στην παράγραφο 1 άρθρου 7 του Β.Δ. 748/1966  προστίθεται περίπτωση 
(ιε) ως εξής: “Κέντρων διανομής εμπορευμάτων προς καταστήματα λιανικής πωλήσεως» ή εναλλακτικά, β) 
Έκδοση Υπουργικής Απόφασης α ντίστοιχου περιεχομένου κατ᾽ εφαρμογή της παραγράφου 6 του άρθρου 7 του 

.Β.Δ. 748/1966. Από την άλλη, οι μεγάλες επιχειρήσεις ηλεκτρονικού εμπορίου στηρίζουν την ανάπτυξη 
τους στην καινοτόμο εφοδιαστική αλυσίδα.  Μία έκτακτη προωθητική ενέργεια μπορεί να αυξήσει κατά πολύ 
τους όγκους των παραγγελιών, ενώ μια βλάβη έστω και ολιγόλεπτη σε ένα σύστημα, είτε ρομποτικό, είτε σε 

λογισμικό, ανατρέπει τη ροή των διεργασιών, ενώ απαιτείται πρόσθετη και έκτακτη απασχόληση εργαζομένων και, 
ταυτόχρονα, προδήλωσή τους στο πληροφοριακό σύστημα ΕΡΓΑΝΗ, κάτι που δεν είναι πολλές φορές εφικτό.  
Συνεπώς, το ρυθμιστικό πλαίσιο για τη δήλωση της υπερωρίας / υπερεργασίας (άρθ. 36 Ν. 4488/2017) 

δημιουργεί προβλήματα στις επιχειρήσεις, όπου, σε συνθήκες πραγματικής παραγω γής, δεν είναι 
δυνατόν να τηρείται πάντα η αυστηρή διαδικασία της προηγούμενης καταχώρησης, καθότι η 
υπερεργασία συχνά συνιστά απασχόληση με έκτακτο λόγο / περίσταση, γεγονός που από τη φύση της 

δεν επιτρέπει πάντοτε να καταχωρηθεί εγκαίρως πριν την έναρξη  πραγματοποίησης της. Στο πλαίσιο 
αυτό, ο ΣΕΒ προτείνει την εκλογίκευση της διαδικασίας γνωστοποίησης της υπερεργασίας και υπερωρίας , 
με την έννοια της στάθμισης των πραγματικών συνθηκών στην αγορά και λαμβάνοντας υπόψη την 

παράμετρο του έκτακτου και της μη εκ των προτέρων δυνατότητας πρόβλεψής του. Ταυτόχρονα, προτείνει την 
επανακατηγοριοποίηση των προστίμων για τις συγκεκριμένες παραβάσεις (τα οποία ανέρχονται, και σε 
πολλές περιπτώσεις ξεπερνούν, τα αντίστοιχα της αδήλωτης εργασίας, και μάλιστα χωρίς να παρέχεται η 

δυνατότητα ακρόασης του εργοδότη) και τη μη συμπερίληψη της υπερεργασίας στις περιπτώσεις αυτές.  
Σε κάθε περίπτωση, όμως, πρέπει να προηγηθεί διαδικασία διαβούλευσης μεταξύ του Υπουργείου 
Εργασίας και των θεσμικών κοινωνικών εταίρων, οι οποίοι είναι οι πλέον αρμόδιοι φορείς της αγοράς για 

να αποτυπώσουν στην πραγματική τους διάσταση και με σαφήνεια τις ανάγκες και τα προβλήματα των 
σύγχρονων επιχειρήσεων.  
 

https://www.linkedin.com/in/katerina-daskalaki-0163221/?originalSubdomain=gr
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wEZWQ42-tPJ93dtvSoClrL8tvmGnUriqnd5MXD0LzQTLWPU9yLzB8V68knBzLCmTXKaO6fpVZ6Lx3UnKl3nP8NxdnJ5r9cmWyJWelDvWS_18kAEhATUkJb0x1LIdQ163nV9K--td6SIuaf4Uzbm7m7Js2sm5I2gsSuU9w1HB9xpBGz2-T5HKZTO
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wEZWQ42-tPJ93dtvSoClrL8tvmGnUriqnd5MXD0LzQTLWPU9yLzB8V68knBzLCmTXKaO6fpVZ6Lx3UnKl3nP8NxdnJ5r9cmWyJWelDvWS_18kAEhATUkJb0x1LIdQ163nV9K--td6SIuaf4Uzbm7m7Js2sm5I2gsSuU9w1HB9xpBGz2-T5HKZTO
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wFHp_31M9ESQXdtvSoClrL8q6KUEZFb2m7uFUDqazHcNeJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtbgF7ef7q4p33c8MfrtvYACGpsQNawdR3IkubtBy7CQg
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wEsrjP0JAlxBXdtvSoClrL8WkQtR1OJjJd5MXD0LzQTLWPU9yLzB8V68knBzLCmTXKaO6fpVZ6Lx3UnKl3nP8NxdnJ5r9cmWyJWelDvWS_18kAEhATUkJb0x1LIdQ163nV9K--td6SIuQbB6k-GPy9nECBE6pMKCVpvTpZanhpVPe9LhKODbhnU
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Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις  

 
 
Επικουρική ασφάλιση αυτοαπασχολούμενων, ελεύθερων επαγγελματιών & έμμισθων δικηγόρων 

Από 1.1.2017 μέχρι και 31.5.2019, η μηνιαία εισφορά του Κλάδου Επικουρικής Ασφάλισης του 
ΕΤΕΑΕΠ όλων των αυτοαπασχολουμένων και ελευθέρων επαγγελματιών ασφαλισμένων πριν και 
μετά την 1.1.1993 διαμορφώνεται σε ποσοστό 7% «επί του κατωτάτου βασικού μισθού μισθωτού».  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Αξιοποίηση του παράλληλου και μη χρόνου ασφάλισης 

Παρέχονται διευκρινήσεις σχετικά με την αξιοποίηση του παράλληλου και μη χρόνου ασφάλισης, σε 
συνδυασμό με τις διατάξεις της διαδοχικής ασφάλισης. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Ασφάλιση στον ΕΦΚΑ αμειβόμενων με Παραστατικά Παρεχόμενων Υπηρεσιών  

Παρέχονται οδηγίες και διευκρινίσεις αναφορικά με τα θέματα ασφάλισης των αμειβόμενων με 
Παραστατικά Παρεχόμενων Υπηρεσιών (τίτλο κτήσης – πρώην απόδειξη επαγγελματικής δαπάνης). 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ, εδώ και εδώ 

Αναλυτικές Περιοδικές Δηλώσεις (Α.Π.Δ.) μέσω διαδικτύου, λόγω ληξιπρόθεσμων οφειλών 

Παρέχονται οδηγίες σχετικά με την κατάργηση του μέτρου της αναστολής της δυνατότητας 
υποβολής Αναλυτικών Περιοδικών Δηλώσεων (Α.Π.Δ.) μέσω διαδικτύου λόγω ληξιπρόσθεμων 
οφειλών και διευκρινίζεται ότι οι κοινοποιούμενες διατάξεις εφαρμόζονται μόνο στις περιπτώσεις των 
εργοδοτών, των οποίων έχει ανασταλεί η δυνατότητα υποβολής Αναλυτικών Περιοδικών 
Δηλώσεων (Α.Π.Δ.) μέσω διαδικτύου. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας Τραπεζών και Καπνοβιομηχανίας 

Υπογράφηκαν νέες Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας για τους τραπεζοϋπαλλήλους και για τους 
εργαζόμενους στις Καπνοβιομηχανίες. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ και εδώ 

 

 

 

 

Νομολογία και Γνωμοδοτήσεις ΝΣΚ 

 

 

ΑΠ 1412/2018: Υπερωρία οδηγών φορτηγού αυτοκινήτου  

Ο οδηγός φορτηγού αυτοκινήτου εργάζεται υπερωριακά, όταν ο συνολικός χρόνος ημερήσιας 
απασχόλησης υπερβαίνει κάθε εργάσιμη ημέρα τις εννέα ώρες και κάθε άλλη ημέρα τις οκτώ. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 

https://diavgeia.gov.gr/decision/view/69%CE%9D9465%CE%981%CE%A9-%CE%A85%CE%97
https://www.efka.gov.gr/sites/default/files/2019-03/%CE%95%CE%93%CE%9A%CE%A5%CE%9A%CE%9B%CE%99%CE%9F%CE%A3%2013_2019.pdf
https://www.efka.gov.gr/sites/default/files/2019-03/egkyklios%2014.pdf
https://www.efka.gov.gr/sites/default/files/2019-04/%CE%93%CE%95%CE%9D%CE%99%CE%9A%CE%9F%20%CE%95%CE%93%CE%93%CE%A1%CE%91%CE%A6%CE%9F%20%CE%A3%CE%A5%CE%9D%CE%A4%CE%91%CE%9E.%CE%A4%CE%99%CE%A4%CE%9B%CE%9F%CE%A3%20%CE%9A%CE%A4%CE%97%CE%A3%CE%97%CE%A3.pdf
https://www.efka.gov.gr/sites/default/files/2019-03/%CE%93.%CE%95.%20%CE%9F%CE%94%CE%97%CE%93%CE%99%CE%95%CE%A3%20%CE%A5%CE%A0%CE%9F%CE%92%CE%9F%CE%9B%CE%97%CE%A3%20%CE%91%CE%A0%CE%94_%CE%A4%CE%99%CE%A4%CE%9B%CE%9F%CE%99%20%CE%9A%CE%A4%CE%97%CE%A3%CE%97%CE
https://www.efka.gov.gr/sites/default/files/2019-04/EGK_18_2019.pdf
http://www.ypakp.gr/uploads/docs/11910.pdf
http://www.ypakp.gr/uploads/docs/11911.pdf
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ΑΠ 1512/2018: Καταγγελία της σύμβασης εργασίας μετά την κύρωση του Αναθεωρημένου 
Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Χάρτη  

Aκόμη κι αν δεν υπάρχει βάσιμος λόγος για την καταγγελία της συμβάσεως ή σχέσεως εργασίας 
αορίστου χρόνου εκ μέρους του εργοδότη, το κύρος της καταγγελίας δεν θίγεται. Η δε υποχρέωση 
του εργοδότη να αποζημιώσει τον εργαζόμενο αναγνωρίζεται από παλιά στο εσωτερικό δίκαιο (ν. 

2112/1920, ν. 3198/1955, β.δ. 16/18-7-1920, σε συνδυασμό με ν. 3899/2010 και ν. 4093/2012) για κάθε 
περίπτωση καταγγελίας (με εξαίρεση εκείνη που γίνεται λόγω υποβολής μηνύσεως) και δεν αίρεται ακόμη 
και όταν ο εργοδότης θα μπορούσε να αποδείξει βάσιμο λόγο για τη λύση του ενοχικού δεσμού. Γι' 

αυτό και το κύρος της ήδη γενομένης καταγγελίας εξακολουθεί να ελέγχεται εξατομικευμένα μόνο με την 
εφαρμογή της ΑΚ 281, όπως και προηγουμένως, ύστερα από αγωγή του εργαζόμενου στο αρμόδιο 
δικαστήριο.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 

Μονομερώς επιβαλλόμενη από τον εργοδότη εκ περιτροπής απασχόληση και καταγγελία της 
σύμβασης εργασίας 

Η εκ περιτροπής απασχόληση, η επιβαλλομένη από τον εργοδότη, προϋπόθεση έχει τον περιορισμό της 
οικονομικής δραστηριότητος αυτού και εφαρμόζεται αντί της καταγγελίας της συμβάσεως εργασίας, δεν 
αποκλείει όμως την κατά την διάρκεια της ισχύος αυτής καταγγελία της συμβάσεως εργασίας του 
εκ περιτροπής απασχολουμένου, αφού δεν υφίσταται σχετική απαγόρευση από τον νόμο. Δεν 

αποτελεί προϋπόθεση της καταγγελίας η προηγουμένη διακοπή ή ανάκληση της εκ περιτροπής 
απασχολήσεως.  

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα  

ΑΠ 1435/2018: Η καταγγελία της σύμβασης εργασίας αποτελεί το έσχατο μέσο 

Ο εργοδότης, στο πλαίσιο οικονομικής ή τεχνικής αναδιαρθρώσεως της επιχειρήσεώς του, μπορεί, 
στην περίπτωση που είναι αντικειμενικά δυνατή η συνέχιση της απασχολήσεως του εργαζομένου 
με διαφορετικούς (δυσμενέστερους) όρους εργασίας, που είναι, οπωσδήποτε, ηπιότερο από την 
απόλυση μέτρο, να προτείνει στον εργαζόμενο την τροποποίηση αυτή και μόνον όταν αυτός την 
απορρίψει, να προχωρήσει στην καταγγελία, η οποία τότε, αποτελούσα το έσχατο μέσο (ultima 
ratio) είναι έγκυρη. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 

ΑΠ 107/2019: Προστασία τεκούσας από την απόλυση  

Σύμφωνα με το άρθρο 15 παρ. 1 του Ν. 1483/84, όπως ισχύει μετά τον ν. 3996/2011, ε ίναι απόλυτα άκυρη 
η καταγγελία της σχέσης εργασίας εργαζομένης από τον εργοδότη της, τόσο κατά τη διάρκεια της 
εγκυμοσύνης της όσο και για το χρονικό διάστημα 18 μηνών μετά τον τοκετό, εκτός εάν υπάρχει σπουδαίος 
λόγος για καταγγελία. Η προστασία αυτή ισχύει για τη γυναίκα που εργάζεται τόσο με σύμβαση ή 
σχέση αορίστου όσο και ορισμένου χρόνου. Στη δεύτερη περίπτωση, όμως, η προστασία δεν μπορεί 
να παραταθεί πέραν από τη συμβατική διάρκεια του προκαθορισμένου χρόνου παροχής της 
εργασίας. Η εργαζόμενη δεν μπορεί να επικαλεσθεί την εν λόγω προστασία αν έχει σύμβαση ή σχέση 

ορισμένης διάρκειας, που λήγει μέσα στο χρονικό διάστημα της κύησης ή της νομοθετικά αναγνωριζόμενης 
γαλουχίας.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 
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04. ΤΑ ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΕ 
 

 

 

 

 

Κωνσταντίνος Διαμαντούρος 

Μόνιμος αντιπρόσωπος ΣΕΒ 

«Καλύτερη προστασία από αθέμιτες εμπορικές πρακτικές στην αλυσίδα εφοδιασμού τροφίμων» 
 
Εντός της ΕΕ, υπάρχουν συνολικά 15 εκατ. επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην αλυσίδα 

εφοδιασμού τροφίμων. Ωστόσο, παρότι η μεγάλη πλειοψηφία των εν λόγω επιχειρήσεων είναι μικρομεσαίες, η 
συγκέντρωση στους κλάδους της βιομηχανίας τροφίμων και στον τομέα λιανικής είναι πολύ υψηλότερη 
από ό,τι στον γεωργικό τομέα. Σύμφωνα με στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το μερίδιο αγοράς των πέντε 

μεγαλύτερων επιχειρήσεων στη βιομηχανία τροφίμων της ΕΕ ήταν κατά μέσο όρο 56% το 2012 σε 14 από τα 
κράτη μέλη της ΕΕ., ενώ την ίδια περίοδο, σε 13 κράτη μέλη, το μερίδιο των κορυφαίων πέντε λιανοπωλητών 
υπερέβαινε το 60%.  

Ως αποτέλεσμα της δομής της αγοράς, οι μικρότερες επιχειρήσεις στην αλυσίδα  εφοδιασμού τροφίμων, 
συμπεριλαμβανομένων των γεωργικών, είναι συχνά ευάλωτες σε αθέμιτες εμπορικές πρακτικές που 
ασκούνται από εταίρους τους στην αλυσίδα. Αυτές οι επιχειρήσεις συχνά δεν διαθέτουν διαπραγματευτική 

ισχύ και εναλλακτικές λύσεις ώστε να διοχετεύσουν τα προϊόντα τους στους καταναλωτές. Επιπλέον, σε 
ορισμένες χώρες της ΕΕ δεν υπήρχε μέχρι σήμερα κανένα ουσιαστικό πλαίσιο προστασίας  ενάντια σε 
αθέμιτες εμπορικές πρακτικές.  

Σε αυτό το κλίμα, συμφωνήθηκε σε επίπεδο ΕΕ μία δέσμη μέτρων για τη δημιουργία ενός πανευρωπαϊκού 
πλαισίου προστασίας των γεωργών και ΜΜΕ της αλυσίδας εφοδιασμού τροφίμων από μία σειρά 
αθέμιτων εμπορικών πρακτικών. Σύμφωνα με τους νέους κανόνες, θα απαγορευθούν 16 αθέμιτες εμπορικές 

πρακτικές, όπως: εκπρόθεσμες πληρωμές για ευπαθή προϊόντα διατροφής , ακυρώσεις παραγγελιών την 
τελευταία στιγμή, μονομερείς ή αναδρομικές αλλαγές σε συμβάσεις , εξαναγκασμός του προμηθευτή να 
πληρώνει για χαλασμένα προϊόντα και άρνηση σύναψης γραπτών συμβάσεων.  

 
Παράλληλα, άλλες πρακτικές θα επιτρέπονται μόνο μετά από σαφή και ακριβή εκ των προτέρων συμφωνία 
μεταξύ των μερών: επιστροφή από τον αγοραστή απούλητων τροφίμων στον προμηθευτή, χρέωση ποσού από 

τον αγοραστή στον προμηθευτή ως αντάλλαγμα για την εξασφάλιση ή τη διατήρηση μιας συμφωνίας προμήθειας 
τροφίμων, καταβολή ποσού από τον προμηθευτή για την κάλυψη της εκστρατείας προώθησης, διαφήμισης ή 
μάρκετινγκ που πραγματοποιεί ο αγοραστής. 

Οι νέοι κανόνες α) θα ισχύουν για όσους συμμετέχουν στην αλυσίδα εφοδιασμού τροφίμων με κύκλο 
εργασιών 350 εκατ. ευρώ , ενώ κάτω από αυτό το όριο θα παρέχονται διαφοροποιημένα επίπεδα προστασίας β) 
θα καλύπτουν εμπόρους λιανικής, μεταποιητές τροφίμων, εμπόρους χονδρικής, συνεταιρισμούς ή 

οργανώσεις παραγωγών, ή μεμονωμένους παραγωγούς που θα εμπλέκονται σε οποιαδήποτε από τις 
αθέμιτες εμπορικές πρακτικές που διαπιστώνονται. 

Τέλος, οι επιχειρήσεις θα επιβλέπονται από ένα αρμόδιο κρατικό φορέα που θα έχει τη δυνατότητα να επιβάλλει 

πρόστιμα και να διενεργεί έρευνες βάσει καταγγελιών, ενώ για να διευκολυνθεί η ανταλλαγή βέλτιστων 
πρακτικών, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα δημιουργήσει έναν μηχανισμό συντονισμού των αρχών επιβολής.  

 

Δείτε εδώ σχετική ενημέρωση της Επιτροπής 

 

 

 

 

 

http://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/society/20190307STO30717/protecting-farmers-and-small-firms-from-unfair-trading-practices
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Επιχειρηματικό Περιβάλλον 

 

 
Έξυπνα Δίκτυα και Μεταφορά διοξειδίου του άνθρακα 

Η ΕΕ θέτει σε δημόσια διαβούλευση έως την Κυριακή 9 Ιουνίου 2019 τον τέταρτο κατάλογο των 
υποψήφιων έργων κοινού ενδιαφέροντος σχετικά α) τις υποδομές έξυπνων δικτύων β) τις 
διασυνοριακές υποδομές μεταφοράς διοξειδίου του άνθρακα, και σύμφωνα με τα οριζόμενα στον 
Κανονισμό (ΕΕ) 347/2013. Κάθε δύο χρόνια, η ΕΈ καταρτίζει κατάλογο έργων κοινού ενδιαφέροντος. Οι 
τρεις πρώτοι ενωσιακοί κατάλογοι εγκρίθηκαν τον Οκτώβριο του 2013, τον Νοέμβριο του 2015 και τον 
Νοέμβριο του 2017.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ και εδώ  

Εξ αποστάσεως εμπορία χρηματοοικονομικών υπηρεσιών προς τους καταναλωτές  

 Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θέτει σε δημόσια διαβούλευση έως την Τρίτη 2 Ιουλίου 2019 την αξιολόγηση 
της Οδηγίας 2002/65/ΕΚ σχετικά με την εξ αποστάσεως εμπορία χρηματοοικονομικών υπηρεσιών προς 
τους καταναλωτές. Η αξιολόγηση σκοπό έχει να καταδείξει αν η Οδηγία ανταποκρίνεται στις σημερινές 
ανάγκες τόσο των καταναλωτών όσο και των πιστωτικών ιδρυμάτων και αν  η εργαλειοθήκη της 
παραμένει επίκαιρη και αποτελεσματική.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

«Ευρωεκλογές 2019» 

 
Στις 23-26 Μαΐου 2019, οι πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα προσέλθουν στις κάλπες για να εκλέξουν τους 
βουλευτές που θα τους εκπροσωπήσουν στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο τα επόμενα πέντε χρόνια.  

Ο ρόλος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου έχει αναβαθμιστεί σημαντικά  τις τελευταίες δεκαετίες και από αρχικά, 
ένα καθαρά συμβουλευτικό σώμα, έχει αναχθεί σε συννομοθέτη για την ευρεία πλειοψηφία των νομοθετικών 
φακέλων που ψηφίζονται σε επίπεδο ΕΕ μαζί με το Συμβούλιο της ΕΕ όπου εκπροσωπούνται οι εθνικές 

κυβερνήσεις. Εκτός από πολιτικά ευαίσθητα θέματα όπως, π.χ. τα φορολογικά, όπου εθνικές κυβερνήσεις είναι 
αποκλειστικά αρμόδιες για την χάραξη πολιτικής, οι 751 βουλευτές που απαρτίζουν το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
διαδραματίζουν ένα σημαντικό ρόλο στην χάραξη πολιτικών που επηρεάζουν την καθημερινότητα των 

πολιτών και των επιχειρήσεων. Μεταξύ άλλων, αυτές περιλαμβάνουν την κλιματική και βιομηχανική 
πολιτική, το πλαίσιο εταιρικών συγχωνεύσεων και αναδιαρθρώσεων, τα καταναλωτικά δικαιώματα και το 
ύψος του κοινοτικού προϋπολογισμού  και των ΕΣΠΑ.   

Οι έδρες στο ευρωκοινοβούλιο κατανέμονται βάσει του πληθυσμού της κάθε χώρας, με ωστόσο μία σαφή 
πριμοδότηση μικρών χωρών ώστε να έχουν επαρκή εκπροσώπηση. Χαρακτηριστικά, στη Γερμανία, με 
πληθυσμό 82 εκατ., αναλογούν 99 ευρωβουλευτές ενώ στην Ελλάδα με πληθυσμό σχεδόν 8 φορές μικρότερο, 

αναλογούν 21 ευρωβουλευτές.  
Με δεδομένο ότι η συμμετοχή των πολιτών στις τελευταίες ευρωεκλογές το 2014 ήταν κάτω του 50% 
(42,61%), το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έχει ξεκινήσει μία εκστρατεία ευαισθητοποίησης του κοινού  που έχει ως 

στόχο να αναδείξει πως οι αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου επηρεάζουν άμεσα την ζωή των 
πολιτών και ως εκ τούτου, να αναδείξει τη σημασία μαζικής προσέλευσης στις κάλπες που θα στηθούν στις 23 -26 
Μαΐου.  

Από πλευράς του ο ΣΕΒ, όπως και άλλοι εργοδοτικοί φορείς σε χώρες της ΕΕ, σχεδιάζουν στοχευμένες 
παραβάσεις με στόχο να ευαισθητοποιήσει τους φορείς χάραξης πολιτικής ως προς τα κύρια ζητήματα που 
αναμένεται να απασχολήσουν το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο την επόμενη πενταετία με άμεσο αντίκτυπο στην 

επιχειρηματικότητα και, σε αυτό το πλαίσιο, να ενθαρρύνει ένα ουσιαστικό πολιτικό διάλογο γύρω από 
πραγματικές προκλήσεις και ευκαιρίες για τη χώρα.   

 

https://ec.europa.eu/info/consultations/consultation-candidate-projects-common-interest-smart-grids_el
https://ec.europa.eu/info/consultations/consultation-list-candidate-projects-common-interest-cross-border-carbon-dioxide-transport-infrastructure_el
https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/initiatives/ares-2018-6079786_en#plan-2018-4638
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Φορολογική νομοθεσία 

 

 
ΔΕΕ Υπόθεση C-201/18: Διακανονισμός ΦΠΑ σε περίπτωση πώλησης και επαναμίσθωσης 
ακινήτου (sale and lease back)  

Στο πλαίσιο του κοινού συστήματος Φ.Π.Α. (Oδηγία 2006/112/ΕΚ), το Δικαστήριο της Ένωσης έκρινε ότι τα 
άρθρα 184 έως 188 της Οδηγίας δεν επιβάλλουν υποχρέωση διακανονισμού του Φ.Π.Α.. ο οποίος 
βαρύνει ένα ακίνητο και ο οποίος ορθώς είχε εκπέσει αρχικώς, σε περίπτωση που, ως προς το εν 
λόγω ακίνητο έχει τελεσθεί πράξη sale and lease back (πωλήσεως και επαναμισθώσεως) στην οποία 
δεν επιβλήθηκε ΦΠΑ. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

ΔΕΕ Υπόθεση C-275/2018: Προϋποθέσεις απαλλαγής των παραδόσεων αγαθών που 
αποστέλλονται ή μεταφέρονται εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Στο πλαίσιο του κοινού συστήματος Φ.Π.Α. (Οδηγία 2006/112), το Δικαστήριο της Ένωσης έκρινε ότι δεν 
είναι σύμφωνη με το κοινοτικό δίκαιο εθνική νομοθετική διάταξη που εξαρτά την απαλλαγή από τον 
Φ.Π.Α. που προβλέπεται για αγαθά προοριζόμενα να εξαχθούν εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
από την προϋπόθεση τα εν λόγω αγαθά να έχουν υπαχθεί στο τελωνειακό καθεστώς της εξαγωγής, 
σε περίπτωση που αποδεικνύεται ότι πληρούνται οι ουσιαστικές προϋποθέσεις για την απαλλαγή, ιδίως δε 
η απαίτηση περί πραγματικής εξόδου των επίμαχων αγαθών από το έδαφος της Ένωσης. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

ΔΕΕ Υπόθεση C-214/2018: Φ.Π.Α. σε αμοιβές καθοριζόμενες από τον νόμο 

Στο πλαίσιο του κοινού συστήματος Φ.Π.Α. (Οδηγία 2006/112) και σύμφωνα με την αρχή της 
ουδετερότητας και αναλογικότητας του φόρου, το Δικαστήριο της Ένωσης έκρινε ότι είναι σύμφωνη με το 
κοινοτικό δίκαιο διοικητική πρακτική των αρμόδιων εθνικών αρχών, κατά την οποία ο Φ.Π.Α. για 
υπηρεσίες παρεχόμενες από δικαστικό επιμελητή στο πλαίσιο διαδικασίας αναγκαστικής εκτελέσεως, ήτοι 
σε αμοιβές καθοριζόμενες από το νόμο,  θεωρείται ότι περιλαμβάνεται στις αμοιβές που αυτός 
εισπράττει. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

ΔΕΕ Υπόθεση C-691/2017: Αχρεώστητη καταβολή του φόρου  

Στο πλαίσιο του κοινού συστήματος Φ.Π.Α. (Οδηγία 2006/112) και σύμφωνα με την αρχή της 
ουδετερότητας και αποτελεσματικότητας του φόρου, το Δικαστήριο της Ένωσης έκρινε ότι είναι σύμφωνη με 
το κοινοτικό δίκαιο πρακτική της φορολογικής αρχής κατά την οποία, ελλείψει εικαζόμενης απάτης, η εν 
λόγω αρχή δεν επιτρέπει σε επιχείρηση να ασκήσει το δικαίωμα έκπτωσης Φ.Π.Α. τον οποίο η 
επιχείρηση αυτή, ως λήπτης υπηρεσιών, κατέβαλε αχρεωστήτως στον πάροχο των υπηρεσιών 
βάσει τιμολογίου που εξέδωσε ο πάροχος αυτός, ενώ η κρίσιμη πράξη ενέπιπτε στο καθεστώς 
αντιστροφής της επιβάρυνσης, χωρίς η φορολογική αρχή (α) να εξετάσει, προτού αποκλείσει την άσκηση 
του δικαιώματος έκπτωσης, κατά πόσον ο εκδότης του ως άνω εσφαλμένου τιμολογίου μπορεί να 
επιστρέψει στον αποδέκτη του τιμολογίου αυτού το ποσό του αχρεωστήτως καταβληθέντος Φ.Π.Α. και 
μπορεί να διορθώσει το εν λόγω τιμολόγιο στο πλαίσιο διαδικασίας αυτοδιορθώσεως, κατά την εφαρμοστέα 
εθνική νομοθεσία, προκειμένου να ανακτήσει τον φόρο τον οποίο κατέβαλε αχρεωστήτως στο δημόσιο 
ταμείο, ή (β)  να αποφασίσει να επιστρέψει η ίδια στον αποδέκτη του ίδιου τιμολογίου τον φόρο που αυτός 
κατέβαλε αχρεωστήτως στον εκδότη του τιμολογίου και ο εκδότης απέδωσε, στη συνέχεια, αχρεωστήτως 
στο δημόσιο ταμείο. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

http://curia.europa.eu/juris/document/document_print.jsf?docid=212284&text=&dir=&doclang=EL&part=1&occ=first&mode=req&pageIndex=0&cid=6570687
http://curia.europa.eu/juris/document/document_print.jsf?docid=212325&text=&dir=&doclang=EL&part=1&occ=first&mode=lst&pageIndex=0&cid=1968218
http://curia.europa.eu/juris/document/document_print.jsf?docid=212848&text=&dir=&doclang=EL&part=1&occ=first&mode=req&pageIndex=0&cid=1968364
http://curia.europa.eu/juris/document/document_print.jsf?docid=212911&text=&dir=&doclang=EL&part=1&occ=first&mode=req&pageIndex=0&cid=1968424
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05. Προσεχώς  

 
 

Σχέδιο νόμου για την εταιρική διακυβέρνηση 

Με σχέδιο νόμου που αναμένεται να τεθεί σε δημόσια διαβούλευση προωθούνται αλλαγές στη νομοθεσία 
περί εταιρικής διακυβέρνησης των εισηγμένων εταιρειών. Μεταξύ άλλων εισάγονται αλλαγές στον 
τρόπο ορισμού των ανεξάρτητων και μη ανεξάρτητων μελών και στη λειτουργία του εσωτερικού 
ελέγχου και ενισχύονται οι υποχρεώσεις διαφάνειας ενώ παραλείπονται αναφορές στην πολιτική 
αποδοχών, καθώς το σχετικό πεδίο καλύπτεται πλέον από το νέο νόμο περί λειτουργίας των ΑΕ 
(Ν.4548/2018).  



TEYXΟΣ 27 | Απριλίου 2019  | σελ. 20 

 

  
 
 
  

  
 
   
 
 

Οικονομικά μεγέθη μελών ΣΕΒ                

 

 
*      17.454 δημοσιευμένοι ισολογισμοί χρήσης 2016 που περιλαμβάνονται στη βάση της ICAP 
**     σύνολο κερδών κερδοφόρων επ ιχειρήσεων  
***   % επ ί του συνόλου τακτικών αποδοχών (χωρίς bonus και υπερωρίες)/ασφαλιστικών εισφορών ασφαλισμένων στο IKA  
****  % επ ί του συνόλου εσόδων από φόρο εισοδήματος νομικών προσώπων 

Όραμα  

Οραματιζόμαστε την Ελλάδα ως τη χώρα, που κάθε 

πολίτης του κόσμου θα θέλει και θα μπορεί να 
επισκεφθεί, να ζήσει και να επενδύσει.  
Οραματιζόμαστε μια ανοιχτή, κοινωνικά υπεύθυνη και 

οικονομικά φιλελεύθερη χώρα-μέλος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, που προτάσσει την ισχυρή ανάπτυξη ως 
παράγοντα κοινωνικής συνοχής. Θέλουμε μια Ελλάδα 

δυναμικό κέντρο της ευρωπαϊκής περιφέρειας, με 
στέρεους θεσμούς, ελκυστικό κοινωνικό και οικονομικό 
περιβάλλον, που προάγει τις εξαγωγές, την καινοτόμο 

επιχειρηματικότητα, την παραγωγή και τις ποιοτικές 
υπηρεσίες, τη βιώσιμη ανάπτυξη, τη γνώση, τη 
συνοχή, τις ίσες ευκαιρίες και το κράτος δικαίου.       

 

 

 

 

 

 

 

Αποστολή  

Ηγεσία & Γνώση  

Ο ΣΕΒ διαδραματίζει ηγετικό ρόλο στον 
μετασχηματισμό της Ελλάδας σε μια παραγωγική, 
εξωστρεφή και ανταγωνιστική οικονομία, ως 

ανεξάρτητος και υπεύθυνος εκπρόσωπος της ιδιωτικής 
οικονομίας.  

Κοινωνικός Εταίρος  

Ο ΣΕΒ, ως κοινωνικός εταίρος που πιστεύει στη 

λειτουργία των θεσμών, προωθεί στα αρμόδια όργανα 
της Πολιτείας και της Ε.Ε. τις απόψεις και θέσεις της 
επιχειρηματικής κοινότητας.  

Ισχυρός Εκπρόσωπος  

Ο ΣΕΒ διαμορφώνει θέσεις, αναλύσεις και προτάσεις 
πολιτικής για την οικονομία, τη βιομηχανία, την 
καινοτομία, την απασχόληση, την παιδεία και τις 

εργασιακές δεξιότητες, τον κοινωνικό διάλογο, τη 
βιώσιμη ανάπτυξη, την εταιρική υπευθυνότητα.  

Φορέας Δικτύωσης  

Ο ΣΕΒ δικτυώνει τα μέλη του μεταξύ τους & με τα 

κέντρα αποφάσεων (εγχώρια και διεθνή), με στόχο τη 
δημιουργία προστιθέμενης αξίας

 


